

## Belföldi hírek

bb.1.irodalom, közművelődés - magvető tervek

i/ró/zsu/hi/a/-cz

1975. február 14.

sokszínű és kivételesen gazdag a magvető 1975. évi programja. a kiadó 20 éves fennállása egybeesik felszabadulásunk 30. évfordulójával, s ez alkalomból jelenik meg benjámin lászló, illés lászló, markovits györgyi szerkesztésében a 30-as 40-es évek szocialista líráját bemutató antológia, amely egyben teljes irodalomtörténeti keresztmetszetet ad az 1945 után kibontakozó jelentős költői életművek e szakaszáról is.

a gyűlölet tudománya című gyűjtemény a II. világháború kelet-európai frontjain lezajlott nagy csatákat mutatja be irodalmi alkotásokból vett szemelvényekben. a, lesz magyar újszerűletés a felszabadulást követő napok-hetek sajtójából vett riportokkal, közleményekkel., hirdetésekkel, publicisztikai írásokkal idézi fel a meginduló élet hétköznapjait. a három évtized 1945-1975. című új sorozat - a szépirodalommal közösen jelenteti meg a magvető - elsőkötetetei is az évfordulóra várhatók. napjainkban egyre növekszik az olvasók érdeklődése a különböző ténybeszámolók, dokumentumok, tanuvallomások iránt és ezt a kiadó a tények és tanuk című sorozattal óhajtja kielégíteni. első kötete marosán györgy tízes kemencéjének rég várt utánnyomása, ezt követi domokos józsef két per című munkája bajcsy-zsilinszky endréről, duczinska ilona az osztrák schutzbund történetéről írott könyve, a horthy-hadserg hivatásos tisztjéből ellenállóvá tett kádár gyula emlékezése, károlyi minálnak hit illúziók nélkül című memoárja.  
/folyt.köv./

bb.1./ irodalom.....folyt./-a

a közművelődési párthatározat maradéktalan végrehajtását kívánja elősegíteni a gyorsuló idő című új sorozat, amelynek 3-6 ives kis kötetei a társadalom-és természettudományok változatos témaköreiből nyújtanak új információkat, tájékoztatnak a különböző tudományágak eredményeiről. az év folyamán lukács györgy, illyés gyula, szent-györgyi albert, fülep lajos, marx györgy írásai, majd később r.várkonyi ágnes, mátrai lászló, perjés géza, bóka lászló, honti jános és horányi özséb tanulmányai látnak napvilágot.

a kiadó idén megjelenő verseskötetei sorában kerül az olvasókhöz benjámin lászló válogatott kötete, csanádi imre, weöres sándor összegyűjtött versei és nagy lászló költeményeinek és műfordításainak négykötetes gyűjteménye. új kötettel jelentkezik pardi anna, ratkó józsef, tóth bálint, és vészi endre. jelentősnek ígérkezik a regénytermés is. új könyve jelenik meg fejes endrének, kardos g. györgynek, kolozsvári grandpierre emilnek. az év egyik irodalmi szenzációjának ígérkezik füst milán legendás naplójának közreadása is.

gazdag novellatermésekből válogathatnak a rövidebb írások kedvelői is: új novellás kötetrel jelentkezik csaplár vilmos, szobotka tiber, válogatott elbeszéléseivel, vészi endre. illés endrének, páskándi gézának, örkény istvánnak, szabó magdának, szász imrének, végh antalnak válogatott, illetve új színműveit adja ki ebben az évben a magvető. a kiadó méltán népszerű zsebkönyvtár sorozatának ez évi új kötetei: birkás endre: elfelejtett emberek, kolozsvári grandpierre emil: nők apróban, moldova györgy: malom a pokolban, szabó magda: mondják meg zsófikának, mándy iván: mi az, öreg? mészöly miklós: saulus című könyve.

a világgönyvtárban peter abrahams, vaszil bikov, vil lipatov, juvan sesztalov, richard aldrington, william golding, bulat okudzsava, jurij ritheu, augusto roa bastos, kosztasz zarjan regényeit adja ki a magvető.  
/folyt.köv.

- 2 -

bb.1./ irodalom.....2.folyt./-a

a tanulmány-kötetek számos csemegét ígérnek. közülük is elsőként említhető lukács györgy az emberi gondolkodás és cselekvés ontológiai alapjai című hatalmas munkája, az első rendszeres marxista lételmélet, amelynek megjelenését világszerte nagy érdeklődés előzi meg. babitsnak adyról szóló írásait gyűjtötte össze gál istván, javarészüket a hagyatékból került elő. jánossy ferenc könyve a gazdasági fejlődés történet-szerűségeit tárgyalja. az életmű-sorozatban jelenik meg németh lászló: megmentett gondolatok című kötete, amely több új, kiadatlan esszét, cikket közöl. képes géza, nemes nagy ágnes tanulmányainak témája a költészet; kéry lászló a modern angol irodalomról szóló írásait gyűjtötte össze. az év újdonsága lesz kassák lajos irodalmi tanulmánygyűjteményének és krudy zsuzsa apjáról szóló emlékezésének kiadása is.-/mti/

--

bb.2. szobrot állítanak jókai mórnak pápán

vid/ká/a/-cz

1975. február 14.

pápán szobrot állítanak jókai mórnak. a nagy magyar író születésének 150.évfordulójáról ünnepségsorozattal emlékeznek a városban, s a két évvel ezelőtt felállított petőfi szobor mellé elhelyezik a barát és diáktárs, jókai szobrát is.

a pápai városi tanács és az ünnepséget rendező bizottság a jókai szobor elkészítésére szervátiusz jení és szervátiusz tiber kolozsvári szobrász művészeket kérte fel./mti/

--

bb.4. győri rendezik meg a duna-menti országok kemping-találkozóját

vid/ká/a/-cz

1975. február 14.

a duna menti országok idegenforgalmának jelentős eseménye volt az 1970-es első kemping-találkozó, amelyet nagy sikerrel sopronban rendeztek meg. azt követően csehszlovákiában, majd egyéves szünet után, 1973-ban ausztriában rendezték meg a találkozót. az idei találkozó színhelye győr lesz. ebből az alkalomból bővítik a győri kempinget, új területeket csatolnak hozzá és nagyarányú korszerűsítést hajtanak végre. a győri és a győr-sopron megyei idegenforgalmi szervek megkezdték a felkészülést a májusi találkozóra./mti/

--

- 3 -

bb.3. kodolányi muzeum vajszlón

vid/ká/a/-cz

1975. február 14.

az ormánság ősi települése, vajszló, muzeumot szentel kodolányi jános emlékének. az író hosszú ideig ebben a községben élt, számos műve kötődik az ormánsághoz és vajszlóhoz. az erdészet jelenlegi székházát alakítják majd át muzeummá, ahol az író édesapja lakott és dolgozott, s a gyermek kodolányi jános nevelkedett. az épület egy részében a kodolányi-emlékeket helyezik el, amelyeket a család bocsájt a muzeum rendelkezésére. az épület másik részében erdészeti kiállítást rendeznek be - összefüggésben a kodolányi családdal. stílszerűen a körzeti könyvtár is ebben az épületben kap majd helyet./mti/

--

bb.5. ritka madárvendég csongrádban - rózsás flamingót figyeltek meg

vid/ká/a/cz

1975. február 14.

csongrád megyében, kistelek község határában, az egyik szikes tavon ritka vendéget, rózsás flamingót figyeltek meg a szegedi madártani szakkör tagjai. a nilus deltájában és a földközi tenger egyéb partvidéken honos gázló madár hazánkba nagyon ritkán téved. legutóbb 1958-ban látták a dél-alföldön. a most kisteleken feltűnt flamingó vagy egy földközi tengeri kolóniától szakadt el, vagy valamelyik állatkertből szökhetett meg. ez utóbbi feltevés a valószínűbb, mivel a rózsaszín-fehér tollazatu kecses madár csak akkor röppent fel, ha nagyon megközelítették./mti/

--

bb.6. jégpáncél a telkibányai jegesbarlangban

vid/ká/a/-cz

1975. február 14.

borsod megye zempléni részének egyik természeti ritkása a telkibánya határában lévő ugynevezett jegesbarlang. a borsodi erdő-és fafeldolgozó gazdaság által használt mintegy öt méter széles és több mint husz méter hosszú természetes sziklaüreg onnan kapta nevét, hogy a legforróbb kánikulában sem emelkedik belső hőmérséklete nulla fok fölé. a geológiai vizsgálatok megállapították, hogy a sziklaüreg egy mélyebben fekvő barlangrendszerrel áll összeköttetésben, s az onnan feláramló hideg nem engedi felmelegedni levegőjét. a sziklaüreg hőmérséklete most is nyolc-tíz fokkal alacsonyabb a külső környezetnél./folyt.köv./

- 4 -

b.6./ jégpáncél.....folyt./-a

a nappali felmelegedés következtében megolvadó csapadék a hajszálrepedéseken leszivárog, s valóságos jégpáncéllal vonja be a barlang boltozatát. egyes helyeken félméteres jégcsapok is képződtek. a hófehéren szikrázó - jegesbarlangban a tavaszi telepítésre szánt facsemetéket tárolja az erdőgazdaság./mti/

--

bb.7. móríc ,szögedi,, írásai minikönyvben

vid/ká/a/-cz

1975. február 14.

a szegedi nyomda mtesz csoportja miniatürkönyv-klubjának tagjai társadalmi munkában öngyújtó nagyságu minikönyvet készítettek, amely móríc zsigmond szegedről szóló írásaiból tartalmaz egy csokorralalót. a 450 példányban megjelent kötetet péter lászló szerkesztette. a minikönyvben többek között megtalálhatók a szegedi papucs, a szögedi embör, a szegedi paprika, a szegedi kufa, a paprikaszagu levegőben című írások. ez utóbbi címadója is a kis kötetnek.

a pirosló paprikafüzérekkel diszitett parasztház rajzát ábrázoló könyvborítót és az illusztrációkat fritz mihály grafikusművész készítette./mti/

--

bb.8. pinceomlási veszély szentendrén

vid/gö/gné/a/ká/-cz

1975. február 14.

veszélyes helyzetet teremtett a szentendrei számár-hegy alatt huzódó nagy kiterjedésű pincerendszer. a bajok már évekkel ezelőtt jelentkeztek: egy-egy ház megsüllyedt, falai repedeztek, néhány utcában behorpadt a burkolat. a vizsgálatok megállapították, hogy a házak alatti üregek beomlása okozta a károkat. a város vezetői az országos bányaműszaki főfelügyelőség javaslatát kérték arra, hogy miként szüntethetnék meg a veszélyes helyzetet.

/folyt.köv./

- 5 -

bb.8./ pinceomlási.....folyt./-a

a feltáró vizsgálatok során szakemberek,,vallatták,,a város belterületéhez tartozó számár-hegy labirintusait. mintegy 120 pincét térképeztek fel, amelyek hossza megközelíti a 9 kilométert. feltételezik azonban, hogy ezeken kívül még 70-80 korábban elfalazott pinceág létezhet, de ezek pontos helyét csak hosszas kutatómunkával állapíthatják meg.

a pincéket évszázadokkal ezelőtt vájták a hegy mélyébe a szőlősgazdák, abban az időben, amikor a szentendrei vörös bor európa-szerte rangos ital volt. a puha kőzetű hegyben aránylag könnyen dolgozhattak a pinceépítők, s így történnhetett, hogy néhány méterrel a föld felszíne alatt, szorosán egymás mellett, kellő vastagságú pillérek meghagyása nélkül faragták ki az üregeket. a hegy több pontján egymás felett is fekszenek pincék. mivel karbantartásukkal nem törődtek, a természetes mállás és a csatornavezeték hiánya miatt, beszivárgott víz gyors pusztítást végzett. az idők folyamán növekedett a pincékre ható terhelés is. jelenleg több mint száz lakóház, műemlék és egyéb építmény áll a pincerendszer felett, s ezt a súlyt még gyarapítja a megnövekedett közúti forgalom is.

a pincerendszer mai állapotában közvetlen, időben előre nem jelezhető s ellenőrizhetetlen mértékű veszélyt jelent, különösen a nagyforgalmu utcákban, és a hegy duma felé eső oldalon. bár eddig jelentősebb kár nem keletkezett, a veszélyes helyzetet sürgősen fel kell számolni. az országos bányaműszaki főfelügyelőség több megoldást javasol: a tárolásra alkalmas pincéket falazattal biztosíthatják. a hasznavehetetlen pincék betömését, vagy ha nincs felettük épület, berobbantását és a keletkezett horpadás feltöltését ajánlják. szükségesnek tartják azt is, hogy mielőbb építsék meg a számár-hegy csatornahálózatát. a munkálatok költségeit 40-50 millió forintba becsülik./mti/

..-

bb.9. erőteljesen fokozódott a munkások közötti ismeretterjesztés - összegezés a tit budapesti szervezetének 1974.évi tevékenységéről

i nn/tr/hi/fé -cz

1975.február 14.

az elmúlt évben jelentősen továbbfejlődött a fővárosi ismeretterjesztés - mondotta kurcz györgy, a tudományos ismeretterjesztő társulat budapesti szervezetének titkára az mti munkatársának. a szélesebbkörű művelődési kedv, a növekvő kulturális érdeklődés vitathatatlanul összefügg az mszmp központi bizottságának a közművelődésről szóló tavalyi állásfoglalásával. az adatokból kitűnik, hogy az elmúlt évben budapesten különösen az iparban, a munkások körében növekedett erőteljesen a tit tevékenysége.. / folyt.köv./

-6-

bb.9./ erőtel3;3,...1.folyt./fé

1973-hoz képest az üzemi ismeretterjesztés rendezvényeinek és az ezen résztvevőknek a száma tavaly megkétszereződött. 1974-ben ugyanis az iparban 12.261 előadást tartottak, 417.173 érdeklődő számára. ma már megállapítható, hogy budapesten a különböző tit rendezvények résztvevőinek csaknem 43 százaléka fizikai dolgozó. az üzemekben, gyárakban kifejtett ismeretterjesztés egyre nagyobb teret hódító formája az új típusú munkásakadémia, amely egyrészt az általános iskola vii., illetve viii. osztályának műveltségi anyagára épül, ilyen jellegű vizsgára készít elő, másrészt jelentősen segíti a szakmai továbbképzést. 1974-ben a munkásakadémiai előadásokon több min százezer hallgató volt jelen.

1974-ben budapesten 27.302 ismeretterjesztő előadásra, tanfolyami foglalkozásra került sor 1.018.130 résztvevővel. ezzel a tit budapesti szervezete először érte el, hogy a hallgatóság száma meghaladta az egymilliót. különösen szembeötlő a fejlődés a józsef attila szabadegyetem hallgatóságának számában: több mint 14.000-en iratkoztak be a kurzusokra, 25 százalékkal többen, mint az előző évadban. az ismeretterjesztésben egyre népszerűbb az országjárás, amelyen elsősorban a szocialista brigádok, üzemi kollektívák ismerkednek hazánk nevezetességeivel. csaknem 45.000-en vettek részt a tavalyi országos turákon. széleskörű igény mutatkozik főváros-szerte az idegen nyelv oktatás iránt: a korábbi évek magas részvételi számához képest is további 6 százalékos volt a növekedés, ami számszerűen azt jelenti, hogy 16 nyelvet 1170 csoportban csaknem 23.400-an sajátítottak el.

tovább erősítette munkáját a tit budapesti szervezete az ifjúsági soraiban, a fővárosi tanács támogatásával különösen a tanintézetekben, az itt működő ifjúsági klubokban szélesítették ki az ismeretterjesztői tevékenységet. ez év őszétől például csaknem ezer előadást tartottak, főleg a szakmunkás tanuló intézetek hallgatói számára. kedvező fogadtatásra talált a józsef attila szabadegyetem kedvezményes ifjúsági bérletakciója, melynek anyagi támogatását az állami ifjúsági bizottság biztosította. mintegy ezer munkás és tanuló fiatal vehette igénybe ezt a kedvezményt. változatlan érdeklődés mellett zajlanak a nagyobb gyárakban, üzemekben, illetve klubokban az ifjúsági akadémiák előadásai. 1974-ben 2.109 ismertető hangzott el, több mint 52.000 résztvevővel./mti/

-7-

bb.10. fényesebb lesz a főváros - korszerűsítik a közvilágítást  
i don/tr/hi/fé -cz 1975.február 14.

többezer nagyfényerejű lámpatesttel javítják az idén budapest közvilágítását. a nagyszabású fényprogramról a fővárosi tanács közmű főigazgatóságán tájékoztatták az mti munkatársát. mint elmondták, nagy munka kezdődik a duna pesti alsó rakpartján. a besenyeyi utcától a közraktár utcáig terjedő mintegy 7 kilométer hosszúságú utvonalon összesen 500 makrolon-burás lámpatestet szerelnek fel. mindegyikben 2x250 wattos higanygőzlámpát helyeznek el. az elektromos művek emberei a parlament és a margit-híd közötti szakaszon már elkészültek a munkával. a pesti duna-part közvilágításának korszerűsítését április elejére kívánják befejezni. további - később megvalósításra váró - terv a rakpart megvilágításának javítása a besenyeyi utcától az árpád hidig. erre a munkára az árpád-híd szélesítését követően kerül sor.

a másik hasonlóan jelentős fényprogramot a nagyköruton tervezik. a jelenlegi ostoronyeles tartószerkezetekről a fénycsöveket leszerelik; mindegyik helyébe két lámpatestet - egy 400 wattos fémhalogén- és egy 250 wattos higanygőzlámpát helyeznek el. a köruti ostoronyeles ,,derekára,, még további két lámpát - egy-egy 125 wattosat - fűznek. mindet együttvéve összesen 900 lámpatest világít majd a köruton. a lámpák számának növelésével természetesen a körut közvilágítása is jobb lesz: a fényerő megduplázódik. a jelenlegi 16 lux helyett 35 lux-erőséggű lesz a világítás. olyan, mint a rákóczi uté, vagy a népköztársaság utjáé. ezt a munkát is április elejére tervezik befejezni.

az ideai programban szerepel a vérmezői park világításának korszerűsítése. egyelőre a sétatnyok mentén helyeznek el aluminiumból készült kandellábereket. a citadellához vezető utcákban - így a szirtes és a sánc utcában - kicserélik az elavult izzókat; helyükbe higanygőzlámpákat szerelnek. folytatják, s várhatóan az esztendő végére befejezik a halászbástyán tervezett munkákat. a gázlámpákat higanygőzlámpákkal újítják fel. a belvárosi münnich ferenc utca teljes hosszában korszerűsítik a világítást. a vörösmarty tér közvilágítását újszerűen kívánják megoldani. a tanulmány- és kiviteli tervet az éviterv mérnökei készítik. jobbá teszik a közvilágítást a petőfi hidon, az irinyi józsef utcában, a schönherz zoltán utcában, a bocskai uton, a kosztolányi dezső téren, a karolina uton és a vilányi uton a móríc zsigmond körtéig.

a közmű főigazgatóság a peremvárosrészek közvilágításának felújítására is többmillió forintot irányzott elő. nagyobb fényerejű lámpákat szerelnek fel a kőbányai vaspálya utcában és a pongrác uton, angyalföldön a béke uti közúti aluljáróban, a xviii. kerületi kasztelli andrás utcában, pestlőrincen a lakatos uton, valamint a xxii. kerületben a nagytétényi uton.  
/folyt.köv./

bb.10./ fényesebb...folyt./fé

a nátriumlámpás program változatlanul napirenden van. ilyen sárgafényű lámpákat, elsősorban a főváros nagyforgalmu utvonalaiban szerelnek majd fel. nagynyomású nátrium-izzók világítanak a 11-es szentendrei főközlekedési uton, egyelőre a főutvonal egy szakaszán. a távlati terv szerint az árpád hidon, a róbert károly köruton, a hungária köruton és a könyves kálmán köruton továbbá budán a nagyforgalmu csomópontokban - így a budaörsi ut és a hegyalja ut találkozásában - sárga fény világítja meg az utat. a főváros közvilágításának korszerűsítését mintegy 45 millió forint szolgálja./mti/

.-.

bb.14. taxiból urh kézibeszélőt lopott - egy évi és öt hónapi szabadságvesztés

i bc/pá/hi/fé -cz

1975.február 14.

batu sándor 20 éves segédmunkás, budapesti lakos egy napon kora délután a ix.kerületi gát utcában kifeszítette egy parkirózó taxi felső pollangóablakát, majd a nyíláson benyulva kinyitotta a gépkocsi ajtaját, a szerelvényfalról levágta az urh rádió kézibeszélőjét, s magával vitte. a cselekményre fény derült, az ellopott készüléket lefoglalták, és visszajuttatták a vállalatnak. bár a tolvaj a bírósági tárgyaláson tagadta a cselekmény elkövetését, sőt arra hivatkozott, hogy a kérdéses időpontban nem is járt a szóban forgó utcában, ezt az állítását megdöntötte a tanuk vallomása, amelyet megerősített az igazságügyi nyomszakértő: kétséget kizáróan megállapította, hogy a bűncselekmény színhelyén rögzített tenyérnyom batutól származik.

a központi kerületi bíróság batu sándort egy évi és öt hónapi szabadságvesztésre ítélte. döntésénél figyelembe vette, hogy batu a bűncselekményt nem sokkal azután követte el, hogy előző büntetéséből feltételes szabadságra került, s egyúttal megszüntette ezt a kedvezményét. ezen kívül kötelezte a gépkocsi feltörésével, a kézibeszélő rendbehozásával és visszaszerelésével kapcsolatos kár megtérítésére./mti/

.-.

bb. 12. megkezdték a 44-es közlekedési főutvonal békéscsabai átkelő szakaszának rekonstrukcióját

vid/rj ká -cz

1975. február 14.

békéscsabán megkezdték a 44-es főközlekedési ut átkelő szakaszának rekonstrukciós munkálatait. a városközpontban, a kossuth téren, a széchenyi utcában, valamint a lenin uton át-helyezik a közműveket, majd a hódmezővásárhelyi közúti építési vállalat szeptemberben hozzálát a jelenleg kétsávos ut négy-sávosra szélesítéséhez. ezt megelőzően elkészítik a terelőutat, amely a szarvasi uton, a jókai utcán, a petőfi utcán, a bartók béla uton, és a bajza utcán át vezet majd. a terelőutat is négysávosra építik, s a csomópontokon forgalomirányító jelzőlámpákat helyeznek el. az 1977-ig tartó rekonstrukció mintegy 260 millió forintba kerül. /mti/

--

bb. 13. bővítik a pápai husgyárat

vid/ká/rj -cz

1975. február 14.

pápan, bővítik a veszprém megyei állatforgalmi és husipari vállalat központi gyárát. az üzem jelenlegi kapacitása már nem képes kielégíteni az igényeket. ezért a mostani telephely szomszédságában 2.560 négyzetméterrel bővítik a gyár területét, s egy óránként két és fél tonna hustermék feldolgozására képes új üzem építenek.

az új üzem, amelynek beruházási költsége 113 millió forint, a tervek szerint még ebben az évben elkészül. itt gyártják majd a dobozolt sonkát és más exportra kerülő terméket. /mti/

--

bb. 14. meggyfákat ültetnek nyirmeggyesen

vid/ká/rj -cz

1975. február 14.

település szépités, környezetvédelem és hagyományápolás nyilvánul meg a szabolcs megyei nyirmeggyes vezetőinek és lakóinak abban az elhatározásában, hogy az elkövetkező öt évben meggyfákkal ültetik be - a főutca kivételével - a község valamennyi utcáját. hagyományok szerint a homokos területű település azért kapta ezt az elnevezést, mert valamikor sok volt a rendszertelenül ültetett meggyfa belterületén és határában.

/folyt.köv./  
8.0 rj

10.9.84

- 10 -

bb. 14. /meggyfákat ültetnek... 1. folyt./rj  
az első 600 díszmeggyfa-csemetét már be is szerezte a tanács, s azokat a lakók portájuk előtt társadalmi munkában ültetik el, öt év alatt több ezer meggyfa kerül az utcák szegélyeire. hogy a névadó fásítás teljesebb legyen, a helyi petőfi termelőszövetkezet összefüggő táblában 60 hektáros meggyest telepít. harminc hektárt már az elmúlt években beültettek pándi meggyel, s ez év őszén újabb 30 hektárra kerül ujfehértón ne-mesített, bőtermő, korán érő meggy. /mti/

--

bb. 15. fóliába csomagolt fürdőszobák

vid/ká/rj -cz

1975. február 14.

a somogy megyei állami építőipari vállalat kaposvári poligon-üzemét felújítják, s korszerűbb technológiát vezetnek be. a korszerűsítés lehetővé teszi, hogy már az üzem területén beszereljék az ajtókat, ablakokat a panelekbe. ezentúl a telepen készítik el a vizesblokkot, a fürdőszobát is: ott szerelik be a vízvezeték-eket, a csapokat, a mosdót és a kádat. ezeket a tételeket fóliák-ba csomagolva szállítják a helyszínre és a daru emeli be az épülő házakba a szinte teljesen kész fürdőszobákat. ezt a technológiát a most épülő új városrészen, a béke-füredi lakótelepen, 520 lakásnál alkalmazzák. /mti/

--

bb. 16. mohácson épül az ország legkorszerűbb gyógypedagógiai intézete

vid/ká/rj -cz

1975. február 14.

mohácson új gyógypedagógiai intézet épül, amely az ország legkorszerűbb ilyen iskolája lesz. az oktatási minisztérium támogatásával épülő intézet harmincmillió forintba kerül. részlegesen már ez év őszén megkezdődik benne a nevelő-oktató munka. teljesen jövő-re készül el.

/folyt.köv./

8.13 rj

10.9.84

- 11 -

bb. 16. / mohácson épül... 1. folyt./rj

az intézetben mintegy háromszáz gyermeket helyezhetnek el. 12 tantermes iskola épül a hozzávaló tanműhelyekkel és szertárakkal, tornateremmel és sportudvarral, s mellette tizenkét hálótermes kollégiumot alakítanak ki konyhával és étteremmel, könyvtárral és játékszobával. a mohácsi intézetet mintaként szánja a miniszterium az országban másutt és később épülő gyógypedagógiai intézetek számára. a különleges nevelési-oktatási feladatoknak megfelelően speciális összetételű tanári kart szerveznek: csaknem félszáz gyógypedagógus, gyermekorvos és pszichológus dolgozik majd az intézetben. /mti/

--

bb. 17. művészet az üzemekben - a szakszervezetek komárom megyei tanácsának közművelődési programja

vid/ká/rj -cz

1975. február 14.

sok ezer munkás művelődését, szórakozását szolgáló programot állított össze a szakszervezetek komárom megyei tanácsa. ennek részeként hat nagyüzemben „két hét művészet”, címmel gazdag és változatos kulturális rendezvénysorozat kezdődött. ezekben a gyárakban munkás-művész találkozók, érdekes vitákat, konzultációkat szerveznek. találkozókra hívják a szocialista brigádokat és megalakítják a szocialista brigádok klubját. a hat nagyüzemben bemutatják a megye képzőművészeinek legújabb alkotásait, s a művészek tartanak ismertetőket az érdeklődő munkásoknak.

a két hét művészet az üzemekben akció csupán bevezetője a következő hetekben, hónapokban sorra kerülő közművelődési rendezvényeknek. az új elképzelések célja az, hogy a megye ipari sajátosságaihoz igazodva munkásközpontúvá tegyék a közművelődést. az szmt tervbe vette, hogy tatán, esztergomban és tatabányán munkástovábbképző központokat alakít ki. korszerűsítik az üzemi oktatótermeket és újjászervezik a gyári oktatási és ismeretterjesztő tanácsokat. számos üzemben filmklubot nyitnak a szocialista brigádok és a vidékről bejáró dolgozók részére. hasonlóképpen megalakítják a rendszeresen olvasó munkások klubját, ahol lehetőséget teremtenek arra, hogy írókkal, művészekkel, ismert közéleti személyekkel közvetlenül találkozhassanak az üzemi dolgozók. a munkások művelődését szolgálja az a kezdeményezés is, hogy a megyében működő zeneiskolák a jövőben rendszeresen rendeznek kamarahangversenyt a bányász- és az építőipari munkásszállásokon.

az eddignél jobb kapcsolatot építenek ki a szakszervezeti művelődési házak a megyében dolgozó 56 000 szocialista brigádtaggal. ezekben az intézményekben új módszerekkel igyekeznek segítséget nyújtani a brigádoknak kulturális vállalásaik teljesítéséhez.

/folyt.köv/

8.20 rj

6935

- 12 -

bb. 17. / művészet... 1. folyt./rj

megkülönböztetett figyelmet fordítanak az ipari településeken lévő könyvtárak munkájára, az eddignél nagyobb ütemben fejlesztik a textil-, a bőr- és a vasipari üzemek könyvtárait.

a jövőben munkásfiatalok művelődéséből is a korábbinál nagyobb részt vállalnak a szakszervezeti szervek. a szakmunkás-képző intézetekben például könyvbarát klubokat szerveznek. /mti/

--

bb 18. óvodát adtak át ujjalotán

t -don/mm-ju hi hgy

1975. február 14.

pénteken a xv. kerület új városrészében ünnepi külsőségek között nyitották meg ujjalotán tizedik óvodáját a kontyfa utcában. a gyermekintézmény - amelynek részeként egy bölcsődét áprilisban adnak át - 200 lakótelepi gyermeket fogad. a fölavatott óvodával együtt ujjalotán összesen 1785 apróság-nak tudnak helyet biztosítani.

a dinamikusan fejlődő városrész építője, a 43-as számú állami építőipari vállalat még további óvodákat is létesít. a páskompark 37. szám alatt a tervek szerint az év közepén nyitják meg a 150 személyes óvodát. a másik 200 fős gyermeintézmény átadása - a nádastó-park 2-ben - a következő esztendőben várható. /mti/

--

bb 19. a Lottó nyerőszámai

tr-ju hgy

1975. február 14.

a sportfogadási és lottóigazgatóság közlése szerint a lábatlanon megtartott 7. heti lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

21, 37, 39, 56, 77.

/mti/

--

10.30/ju

161100

- 13 -

bb 20. műszaki próbák a zalaegerszegi tejporgyárban

vid/ká-ju hgy

1975. február 14.

a zala megyei tejipari vállalat zalaegerszegi tejporgyárában - magyar és dán szerelők felügyelete mellett - pénteken megkezdődtek a technológiai berendezések műszaki próbái. március elején már tejport állít elő az üzem. a 98.000.000 forintos költséggel épített gyár, naponta 2 műszakban 100.000 liter főlőzt tejből és ugyanennyi savból állít elő süritmányt. a 100.000 liter főlőzt soványtejből mintegy 100 mázsa tejporthoz nyernek. /mti/

--

bb 21. gyermekélelmezés üzemi konyhákról - 1000 óvodást és kisiskolást étkeztet a mecsekvidéki vendéglátó vállalat

vid/ká-ju hgy

1975. február 14.

ezer pécsi óvodás és általános iskolás közétkeztetéséről gondoskodik a tavaszi szünet után a mecsekvidéki vendéglátó vállalat, amelynek konyháin baranyában és négy szomszédos megyében már eddig is mintegy hatvanezer emberre sütittek, főztek. a városi tanács művelődésügyi osztályával most kötött megállapodás nagy segítség a gyermekélelmezési gondok enyhítésében. eddig a gyerekek más oktatási intézmények tuzsufolt, vagy korszerűtlen konyháiról kaptak ételt. a vállalat összesen háromezer gyermek étkeztetését ajánlotta fel, tehát a mostani megállapodás bővítésére is van mód.

a tanács és a vendéglátó megállapodása jó példa arra, hogy új beruházás nélkül is lehet javítani, fejleszteni a szolgáltatást. /mti/

--

bb 22. új abc áruház nyiregyházán

vid/ká-ju hgy

1975. február 14.

új abc áruházat nyitottak pénteken nyiregyházán, a megyeszékhely északi lakótelepén. a nyiregyház és vidéke áfész kezelésében megnyílt 330 négyzetméter alapterületű abc áruházat hűtőkamrákkal is felszerelték. /mti/

--

10.40/ju

- 14 -

bb 23. ki látta a balesetet?

tm-ju hgy

1975. február 14.

1974. december 21-én reggel fél hét és hét óta között budapesten a xvii. kerület /rákoscsaba/ péceli ut és a kelecsényi utca kereszteződésében egy kis tehergépkocsi elgázolta váradi istvanné 72 éves nyugdíjas, budapesti lakost. a baleset körülményeinek tisztázása céljából a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészete kéri a baleset szemtanuit, hogy jelentkezzenek személyesen budapest, xiv. ker. Hungária krt. 149., iii. emelet 305. szám alatt, vagy telefonon a 220-848/173 -as mellékállomáson. /mti/

--

bb 24. közlekedési balesetek

-ju hgy

1975. február 14.

eger belterületén barta gyula 33 éves anyagbeszerző, noszvaji lakos személygépkocsival figyelmetlen vezetés közben halálra gázolta komáromi elemér 47 éves pincemunkás, noszvaji lakost. a személygépkocsi vezetője ellen őrizetbe vétel mellett indult eljárás.

szekszárd határában maruzzi józsef 29 éves asztalos, bajai lakos személygépkocsiját nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette, és elgázolta az uttest szélén a kerékpárja mellett álló kapuvári mátyás 55 éves éjjeliőr, szekszárdi lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. eljárás indult a személygépkocsi vezetője ellen.

a hévizgyörki vasutállomáson balázs gábor 44 éves fűtő, helyi lakos a mozgásban lévő személyvonatról leugrott, a kerékek alá esett, és a helyszínen meghalt.

a xxii. ker. 70-es balatoni úton a 11-es és a 12-es kilométerközött matkovics ferenc 24 éves gépkocsivezető, baracsi lakos az általa vezetett autóbust nem az ut és a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette, és nekiütközött az uttest szélén műszaki hiba miatt álló tehergépkocsinak, majd tovább haladva még egy tehergépkocsinak ütközött. a meghibásodott teherautó vezetője, markó ferenc, 25 éves gépkocsivezető, budapesti lakos súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították. matkovics ferenc ellen eljárás indult. /mti/

--

11.05/ju

- 15 -

bb 25. rendőrségi hír

tm-ju hgy

1975. február 14.

orosházán az utcán szikora józsef 45 éves géplakatos, helyi lakos vita közben szerelemfúltésből kalapáccsal agyonütötte debreceni józsef 44 éves gépész, orosházi lakost. szikora józsef ellen őrizetbevétel mellett indult büntető eljárás. /mti/

-. -

bb 26. saláta szüret a szigetközben

vid/ká-ju hgy

1975. február 14.

50 ezer fej saláta ért be a szigetközben, a lipóti termelészövetkezet termálvizzel fűtött üvegházaiban. a palántákat még a múlt év novemberében ültették ki. az első nagyobb tételt pénteken szedték le, s ezt követően másnapként szedik a salátát, s szállítják a győri, a soproni és a mosonmagyaróvári üzletbe. a legszebb fejek 15-17 dekásak.

a héten 25 ezer szál szegfűt is leszedtek, amelynek nagyobb részét fővárosba szállították. a jövő héten csehszlovákiába is több ezer szál szegfűt küldenek.

a lipóti petőfi termelészövetkezet jelenleg 30 000 négyzetméter fólia és üvegházban természet primőröket és virágot. az energiát egy 2200 méter mély, percenként 1260 liter, 66 fokos melegvizet adó kut szolgáltatja. már megkezdtek a második termálkut alapozását, amely a nyárra készül el. 1800 méter mélyre furnak le. ezután újabb 20 ezer négyzetméterre létesítenek üveg- és fóliaházakat. /mti/

-. -

bb 27. közművelődési nap a szombathelyi lakástextil vállalatnál

vid/ká-ju hgy

1975. február 14.

a munkások műveltségének emeléséért minden hét péntekén közművelődési napot tartanak a szombathelyi lakástextil vállalatnál. a politikai és szakmai képzésen túl irodalmi, képzőművészeti és zenei előadássorozatot rendeznek, a szombathelyi tanárképző főiskola tanárainak és a vállalat iparművészeti csoportja tagjainak közreműködésével. a közművelődési napok megrendezését felmérés előzte meg: hétszáz fizikai dolgozó jelölte meg a kérdőlapon milyen témakörben szeretne többet tudni. a legtöbben a képző és iparművészetre szavaztak, de nagyon sokan kértek irodalmi, zenei előadásokat is. /mti/

-. -

11.25/ju

- 16 -

bb 28. tűz a cinkotai méh-telepen

s-ju hgy

1975. február 14.

csütörtökön a déli órákban veszélyes tüzhöz riasztották a xiv. kerületi tűzoltókat. kigyulladt a közép-magyarországi méh nyersanyaghasznosító vállalat cinkotai telepén egy darus önrakodó tehergépkocsi. a tüzet a vizsgálat eddigi megállapítása szerint hőszugárzás okozta. a gépkocsi rakodás céljából betolatott a telepre, a benzin tankja azonban lyukas volt. a benzin ráfolyt a forró kipufogó csőre és meggyulladt. az égve szétfolyt benzintől a gépkocsin kívül meggyulladt a telepen tárolt hasznoshulladék is. a tüzet az állami tűzoltó egységek megérkezéséig a telep dolgozói szakszerű és bátor beavatkozással kézi tűzoltókészülékekkel eloltották. az anyagi kár így is meghaladja a 100 ezer forintot. /mti/

-. -

bb 29. szabolcsban is bemutatják a ,, munkánk, eredményeink,, című kiállítást

vid/fm-ju hgy

1975. február 14.

az mszmp kb agitációs és propagandaosztálya által összeállított, ,, munkánk, eredményeink az mszmp x. és xi. kongresszusa között,, című kiállítást február 14-től 24-ig a nyíregyházi móríc zsigmond színházban mutatják be. ezt megelőzően már a városi művelődési központban láthatta a közönség. a továbbiakban a papíripari vállalat nyíregyházi gyárában, a konzervgyárban, a mezőgazdasági és tanárképző főiskolán tekinthetik meg az érdeklődők. hasonló kiállítás nyílt nyírbélteken is. /mti/

-. -

bb 30. a tv-fórum szovjet vendégei a dunai vasműben

vid/ká-ju hgy

1975. február 14.

a televízió fórumának szovjet vendégei, köztük v.i. szevasztjanov űrpilóta, a szovjetunió hőse, pénteken dunaujvárosba, a dunai vasműbe látogatott. a vendégeket fejér Antal, a dunai vasmű személyzeti és ~~oktatási~~ igazgatója és verbó István, a vasmű nagyüzemi pártbizottságának titkára fogadta és tájékoztatta a gyáróriás eredményeiről, dolgozóinak élet- és munkakörülményeiről. a tájékoztató után a szovjet vendégek megtekintették a hengermű gyárrészleget és a folyamatos acélöntőművet.  
/ folyt. köv./  
+ szociális

12.00/ju

- 17 -

16 13.10

30. / a tv-fórum ... 1. folyt./-ju

mindkét üzemben szovjet berendezések működnek. a gyárlátogatás után a dunai vasmű klubjában szovjet-magyar barátsági gyűlésen találkoztak a tv-fórum szovjet vendégei a dunai vasmű dolgozóival. ott voltak a jurij gagarinról és a komarovról elnevezett szocialista brigádok vezetői is.

a barátsági gyűlésen verbó istván, a gyár nagyüzemi pártbizottságának titkára és v.i. szevasztjanov űrhajós mondott beszédet. /mti/

--

bb 31. vállalati intézkedések az ésszerű takarékosagra, a pazarlás megszüntetésére

i sl-sz-ol-kg-vid/tr-ju ie hgy

1975. február 14.

a minisztertanács határozatának megfelelően február 15-ig valamennyi vállalat intézkedési tervet dolgozott ki az ésszerű energia- és anyagatakarékosságra, a még mindig sok helyen tapasztalható pazarlás megszüntetésére. mindenütt számolnak a kongresszusi és felszabadulási munkaversenyben feltárt tartalékokkal, a termelési struktúra korszerűsítésében, a munka- és üzemszervezésben rejlő lehetőségekkel, s egyben a fokozott ellenőrzéssel is, amellyel a minisztériumok számonkérlik vállalataiktól az ésszerűbb gazdálkodást.

az mti munkatársai néhány nagy vállalattól tájékoztatást kértek takarékosági intézkedéseikről.

a villamos berendezés és készülék művek tíz gyára, továbbá fejlesztési intézete nagyrészt korszerűbb műszaki megoldásokkal 38-40 millió forint értékű anyagot és 4,5-5 millió forint értékű energiát akar megtakarítani az idén. a vállalat évente két és félmilliárd forint értékű anyagot használ fel, így a megtakarítás minden százalékának igen nagy a jelentősége. főként a feketefémmel, alumíniummal, a színes- és nemesfémmel, a fával és a papírral kívánják az eddiginél sokkal ésszerűbben gazdálkodni. általános tapasztalat, hogy a lemezanyagok szabási tervei elavultak, pontatlanok, túlzottan sok a hulladék. ésszerűbb szabásmintákkal és a hulladék fokozott felhasználásával igen jelentős értékeket menthetnek meg. arra is jobban ügyelnek a jövőben, hogy a raktárakban, tárolóhelyeken anyag ne menjen tönkre.

/ folyt. köv./

12.25/ju

- 18 -

bb 31. / vállalati ... 1. folyt./-ju

a vállalat valamennyi gyárában egész sor műszaki és technológiai változtatást terveznek. az akkumulátor és szárazelemgyárban a kazánokat korszerűsítik, a világítás-technikai gyárban új biztonsági és hőfokszabályozót szerelnek fel az energia gazdaságosabb felhasználására. a félvezető készülékek és kisautomaták gyártásánál a tőkés importanyagok egy részét hazai, illetve szocialista piacról származó alapanyagokkal helyettesítik.

a vbkm a takarékosági programot figyelembe véve felülvizsgálta eredeti ideit, s úgy találta, hogy bár néhány anyagból az időnkénti hiányt a takarékoság ellenére sem tudják teljes egészében megszüntetni, a termelést az idén így is több mint hét százalékkal növelhetik, árbevételük pedig eléri az ötmilliárd, ezen belül exportjuk az egymilliárd forintot.

a borsodi vegyi kombinátban a gazdasági és műszaki szakemberekből és fizikai dolgozókból alakult komplex brigádok bevonásával készítették el a takarékoság tervét. hasonló módszerrel a kongresszusi verseny első szakaszában, vagyis tavaly 33 millió forintot takarítottak meg. ideit céljuk 37 millió forint. a terv végrehajtásához két jelentős újítást is felhasználnak, mint például a pvc alapanyagot gyártó részlegben, ahol az importanyag egy részét hazai alapanyaggal pótolják, s így 200 tonna lúg behozatalától mentesítik az országot. szabadalmat is alkalmaznak, amellyel a pvc gyár évi 30 ezer tonna kapacitását 40 ezer tonnára növelik, s ezzel nemcsak a termelést növelik, hanem az anyagot is optimálisabban ki tudják használni. a szabadalmat egyébként a gyár már külföldön is értékesítette.

igen jelentős az a módszerünk is, amellyel az eddig csatornába került hig karbonát tartalmu lúgot visszanyerik és azt a hypo gyártásánál felhasználják. csupán ezzel az egyetlen megoldással egymillió forintot mentenek meg évente.

a 31-es számú állami építőipari vállalat 40 tonna benzinnel, 88 tonna gázolajjal, 497 tonna tüzelőolajjal és 98 tonna koksszal kevesebbet vesz igénybe az idén, mint amit eredetileg tervezett. ez egyben azt is jelenti, hogy a takarékosági intézkedésekkel egymillió háromszázötven forinttal csökkentik költségeit a vállalat. ezenkívül központilag ellenőrzik a különböző építkezések energiafelhasználását, s fokozott gondot fordítanak a teherautók, az építőipari robbanómotoros berendezések kihasználására, gazdaságosabb üzemeltetésére. az elektromos motorok üres járatának csökkentésével számottevő villamosenergiát takarítanak meg.

/ folyt. köv./

12.35/ju

- 19 -

30. / a tv-fórum ... 1. folyt./-ju

mindkét üzemben szovjet berendezések működnek. a gyárlátogatás után a dunai vasmű klubjában szovjet-magyar barátsági gyűlésen találkoztak a tv-fórum szovjet vendégei a dunai vasmű dolgozóival. ott voltak a jurij gagarinról és a komarovról elnevezett szocialista brigádok vezetői is.

a barátsági gyűlésen verbó istván, a gyár nagyüzemi pártbizottságának titkára és v.i. szevasztjanov úrhajós mondott beszédet. /mti/

-. -

bb 31. vállalati intézkedések az ésszerű takarékosagra, a pazarlás megszüntetésére

i sl-sz-ol-kg-vid/tr-ju ie hgy 1975. február 14.

a minisztertanács határozatának megfelelően február 15-ig valamennyi vállalat intézkedési tervet dolgozott ki az ésszerű energia- és anyagatakarékosságra, a még mindig sok helyen tapasztalható pazarlás megszüntetésére. mindenütt számolnak a kongresszusi és felszabaduló munkaversenyben feltárt tartalékokkal, a termelési struktúra korszerűsítésében, a munka- és üzemszervezésben rejlő lehetőségekkel, s egyben a fokozott ellenőrzéssel is, amellyel a minisztériumok számonkérik vállalataiktól az ésszerűbb gazdálkodást.

az mti munkatársai néhány nagy vállalattól tájékoztatást kértek takarékosági intézkedéseikről.

a villamos berendezés és készülék művek tíz gyára, továbbá fejlesztési intézete nagyrészt korszerűbb műszaki megoldásokkal 38-40 millió forint értékű anyagot és 4.5-5 millió forint értékű energiát akar megtakarítani az idén. a vállalat évente két és félmilliárd forint értékű anyagot használ fel, így a megtakarítás minden százalékának igen nagy a jelentősége. főként a feketefémmel, alumíniummal, a színes- és nemesfémekkel, a fával és a papírral kívánnak az eddiginél sokkal ésszerűbben gazdálkodni. általános tapasztalat, hogy a lemezanyagok szabási tervei elavultak, pontatlanok, túlzottan sok a hulladék. ésszerűbb szabásmintákkal és a hulladék fokozott felhasználásával igen jelentős értékeket menthetnek meg. arra is jobban ügyelnek a jövőben, hogy a raktárakban, tárolóhelyeken anyag ne menjen tönkre.

/ folyt. köv. /

12.25/ju

Tó 13<sup>tr</sup>

- 18 -

bb 31. / vállalati ... 1. folyt./-ju

a vállalat valamennyi gyárában egész sor műszaki és technológiai változtatást terveznek. az akkumulátor és szárazelemgyárban a kazánokat korszerűsítik, a világítás-technikai gyárban új biztonsági és hőfokszabályozót szerelnek fel az energia gazdaságosabb felhasználására. a félvezető készülékek és kisautomaták gyártásánál a tőkés importanyagok egy részét hazai, illetve szocialista piacról származó alapanyagokkal helyettesítik.

a vbkm a takarékosági programot figyelembe véve felülvizsgálta eredeti ideit, s úgy találta, hogy bár néhány anyagból az időnkénti hiányt a takarékoság ellenére sem tudják teljes egészében megszüntetni, a termelést az idén így is több mint hét százalékkal növelhetik, árbevételük pedig eléri az ötmilliárd, ezen belül exportjuk az egymilliárd forintot.

a borsodi vegyi kombinátban a gazdasági és műszaki szakemberekből és fizikai dolgozókból alakult komplex brigádok bevonásával készítették el a takarékoság tervét. hasonló módszerrel a kongresszusi verseny első szakaszában, vagyis tavaly 33 millió forintot takarítottak meg. idei céljuk 37 millió forint. a terv végrehajtásához két jelentős újítást is felhasználnak, mint például a pvc alapanyagot gyártó részlegben, ahol az importanyag egy részét hazai alapanyaggal pótolják, s így 200 tonna lúgkő behozatalától mentesítik az országot. szabadalmat is alkalmaznak, amellyel a pvc gyár évi 30 ezer tonna kapacitását 40 ezer tonnára növelik, s ezzel nemcsak a termelést növelik, hanem az anyagot is optimálisabban ki tudják használni. a szabadalmat egyébként a gyár már külföldön is értékesítette.

igen jelentős az a módszerünk is, amellyel az eddig csatornába került híg karbonát tartalmú lúgot visszanyerik és azt a hypo gyártásánál felhasználják. csupán ezzel az egyetlen megoldással egymillió forintot mentenek meg évente.

a 31-es számú állami építőipari vállalat 40 tonna benzinnel, 88 tonna gázolajjal, 497 tonna tüzelőolajjal és 98 tonna koksszal kevesebbet vesz igénybe az idén, mint amit eredetileg tervezett. ez egyben azt is jelenti, hogy a takarékosági intézkedésekkel egymillió háromszázötven forinttal csökkentik költségeit a vállalat. ezentúl központilag ellenőrzik a különböző építkezések energiafelhasználását, s fokozott gondot fordítanak a teherautók, az építőipari robbanómotoros berendezések kihasználására, gazdaságosabb üzemeltetésére. az elektromos motorok üres járatának csökkentésével számottevő villamosenergiát takarítanak meg.

/ folyt. köv. /

12.35/ju

Tó 13<sup>tr</sup>

- 19 -

bb 31. / vállalati ... 2. folyt./-ju

a vörös október férfiruhagyárban az anyagi ösztönzés eddig is nagyrészt az ésszerű takarékosagra épült, az erősen széttagolt vállalat sok munkahelyén azonban még nagyok a kihasználatlan lehetőségek. ezt jelezték a dolgozók az évi munkásgyűléseken, termelési tanácskozásokon, s a gazdaságosság jegyében módosították, egészítették ki felajánlásaikat a brigádok is. e lehetőségeket figyelembe vették a vállalat intézkedési tervében is, amelynek alapján csupán a szövet terítési szélességének jobb kihasználásával, a hulladék csökkentésével 5.2 millió forintot takarítanak meg az idén. a vállalatnál ujitási feladatterv is készült, az ujitási díjon felül jelentős jutalmat helyeztek kilátásba azoknak, akik további anyag- és energiamegtakarításra nyújtanak be javaslatot.  
/mti/

bb. 32. időjárásjelentés

rj hgy

1975. február 14.

a meteorológiai intézet jelenti február 14-én pénteken 12 órakor:  
az évszakhoz képest még enyhe idő

a skandináv-félszigeten át nyugat- és közép-európa irányába rendkívül hideg levegő áramlik. a hideg levegő első hulláma péntek reggel 6 órára riga-hamburg-london vonaláig jutott el. az első hullám hatására még nem kezdődött jelentős lehülés, csak a szél erősödött meg, és sokfelé esett az eső. a sarkvidéki levegő második hulláma ugyanabban az időpontban helsinki-oslo vonalában volt. ennek hatására már jelentősen visszaesett a hőmérséklet, az esőt havazás váltotta fel. a kárpát-medence időjárását a következő 36 órában ez a sarkvidéki levegő, valamint az atlanti-óceán irányából szintén nagy sebességgel érkező enyhe levegő együttesen alakítja.

hazánkban csütörtökön az északnyugati megyékben és az északi hegyvidék környékén néhány helyen egész napon át ködös volt az idő. ezeken a helyeken a hőmérséklet napközben és éjszaka is 0 fok körül volt. ködszítalásból több helyen hullott jelentéktelen mennyiségű csapadék. az ország legnagyobb részén általában kevés volt a felhő, 3-9 órán át sütött a nap. a legmagasabb nappali hőmérséklet jóval az átlagos felett, 6-14 fok között volt. a ködmentes helyeken péntek hajnalra 0, - minusz 5 fokig hűlt le a levegő. péntek délelőtt az északi-hegyvidék környékén és a dunántul néhány helyén továbbra is megmaradt a köd. az ország többi részén változóan felhős volt az ég, egy-két helyen kisebb eső hullott. a hőmérséklet 11 órakor a ködös helyeken 1-3, máshol 4-8 fok között volt.

/folyt.köv./

12.45 rj

- 20 -

bb. 32. / időjárásjelentés... 1. folyt./rj

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 2.2 fok volt, a százéves átlagnál 2.1 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 753 mm, változatlan.

várható időjárás szombat estig:

erősen felhős idő, pénteken néhány helyen, szombaton többfelé esővel.

Gyenge, változó irányú, szombaton mérsékelt több helyen megélénkülő déli, délnyugatiszél.

pénteken napközben és szombatra virradó éjszaka sokfelé erősen párás idő, néhány helyen köd.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 3- plusz 2, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 2-7 fok között.

a duna vizállása budapestnél: 276 cm.  
/mti/

bb. 33. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke február 14-én 13 óráig:

se/rj hgy

1975. február 14.

1. a magvető tervei
  2. jókai szobor
  3. kodolányi muzeum
  4. kemping-találkozó
  5. rózsás flamingó kistelek határában
  6. telkibányai barlang
  7. móríc- minikönyv
  8. pinceomlasi veszély szentendrén
  9. a tit tevékenysége
  10. korszerűsítik a közvilágítást
  11. urh kézibeszélőt lopott
  12. a 44-es ut rekonstrukciója
  13. bővítik a pápai husgyárat
  14. meggyfákat ültetnek nyirmeggyesen
  15. fóliába csomagolt fürdőszobák
- /folyt.köv./

12.50 rj

- 21 -

bb. 33. / a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke... 1. folyt./rj

16. gyógypedagógiai intézet mohácson
17. művészet az üzemekben
18. ovodát adtak át ujalotán
19. lotto
20. tejporgyár zalaegerszegen
21. gyermekélelmezés üzemi konyhákról
22. új abc nyíregyházán
23. a rendőrség felhívása
24. balesetek
25. rendőrségi hír
26. saláta szigetközből
27. közművelődési nap
28. tűz
29. kiállítás szabotcs megyében
30. a tv-fórum vendégei a dunai vasműben
31. takarékoság
32. időjárás
33. hirjegyzék

--

bb 34. járókelő leplezte le a székesfehérvári autófosztogatót

vid/fm-ju hgy

1975. február 14.

egy hajnali járókelőnek köszönhető, hogy ismét rács mögé került klatyl ferenc, 43 éves székesfehérvári lakos, aki már tizennyolc évet töltött börtönben vagyron elleni bűncselekmények miatt.

klatyl tavaly augusztusban italozás után a hajnali órákban székesfehérvárott feltört egy volga személygépkocsit, s az abban talált távcsövet ellopta. utána, egy ford kocsi fel-feszítésével is megpróbálkozott. ezt azonban észrevette egy hajnali járókelő, s figyelmeztette klatylt, hogy hagyja abba a zárral való „babrálást”, klatyl támadó mozdulatot tett a férfi felé, az azonban nem ijedt meg, s úgy vágta állon a gépkocsifosztogatót, hogy az elesett és kórházba kellett szállítani.

a székesfehérvári megyei bíróság fellebbezési tanácsa klatyl ferencet jogerősen három évi szabadságvesztésre ítélte, öt évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától és egyben elrendelte a büntetés letöltése utáni szigorított őrizetét is.

/mti/

--

13.35/ju

- 22 -

bb 35. szocialista szerződés békés megye és a debreceni agrár-tudományi egyetem között

vid/fm-ju hgy

1975. február 14.

békés megye párt-, tanácsi és ifjusági vezetői pénteken szocialista együttműködési szerződést kötöttek debrecenben az agrártudományi egyetem vezetőivel. az együttműködés célja, hogy a békés megyei mezőgazdasági nagyüzemekben, elsősorban a termelőszövetkezetekben növekedjen a mezőgazdasági mérnökök és üzemmérnökök száma, s ennek érdekében hasznosítja a megyei tanács az egyetem tapasztalatait. a megállapodás részletes programot foglal magában az egyetemi előkészítéssel, az egyetemi oktatással, a már nagyüzemekben dolgozó szakemberek továbbképzésével, valamint a tudományos kutatás eredményeinek gyakorlati alkalmazásával kapcsolatban. a tanács és az egyetem vezetői fő feladatuknak tekintik, hogy békés megyéből minél több arra érdemes és jó képességű tanuló kerüljön az egyetemre, - nagyobb arányban az iparban és a mezőgazdaságban dolgozó fizikai dolgozók gyermekei közül. az intézet tanárai minden esztendőben ismertetőt tartanak az egyetemen folyó képzésről, az elhelyezkedési lehetőségekről. az egyetem látogatásra fogadja a tovább tanulni akaró középiskolásokat, s a jelentkezők részére előkészítő szerveznek. az egyetem nappali tagozatos hallgatóiból „békési csoportot”, alakítanak, amelynek vezetőjeül békés megyéből származó oktatót választanak. /mti/

--

bb 36. megkezdte üzemszerű működését a hejőcsabai cementgyár távolsági szalagja

vid/fm-ju -cz

1975. február 14.

pénteken megkezdte üzemszerű működését a hejőcsabai cementgyár új távolsági szalagrendszere. a legnagyobb ilyen jellegű hazai létesítmény a cementgyártáshoz szükséges aprított kő, valamint a mészüzem részére alapanyagként szolgáló mészkő szállítására egyaránt alkalmas.

/ folyt. köv. /

13.45/ju

- 23 -

bb 36. / megkezdte üzemszerü ... 1. folyt./-ju

a hat kilométer hosszú szállítószalag három részből áll. építésében és tervezésében magyar cégek<sup>a</sup> a fémmunkás vállalaton, az uvaterven, valamint a gép- és felvonószere-lő vállalaton - kívül nszk-beli és japán cégek is részt vettek. a távolsági szalag gépészeti berendezéseit az nszk-beli, a szalag hevedereinek szerelését a japán, míg a vas-szerkezetek szerelését a magyar szakemberek végezték el.

a távolsági szalagrendszer<sup>a</sup> következő napokban mintegy hatvan-hetven százalékos terheléssel dolgozik és óránként átlagosan háromszáz tonna követ szállít a cementgyár nagykőmázsai bányájából a cementgyári puffer-tárolókig. a szalagrendszer a technológiai sor üzembehelyezéséhez mintegy huszezer tonna követ szállít.

az új gyár üzembeállítása után ez a szállítórendszer naponta több mint tízezer tonna mészkövet továbbít majd a mészüzem és a cementgyár kiszolgálására. /mti/

-. -

f e l h a s z n á l h a t ó : 17 óra után!

bb 37. cziráki lajos festőművész kiállítása veszprémben

vid/fm-ju -cz

1975. február 14.

a veszprémi dimitrov művelődési központban pénteken megnyitották cziráki lajos festőművész kiállítását. a győri művésznak ez alkalommal az utóbbi két évben alkotott 22 olajfestményét mutatják be. /mti/

-. -

13.50/ju

- 24 -

Tó Mír

f e l h a s z n á l h a t ó : 17.30 óra után!

bb 38. nyugat-dunántuli népi diszitőművészeti kiállítás szombathelyen

vid/ká-ju -cz

1975. február 14.

a nyugat-dunántuli népi diszitőművészet remekiből nyílt pénteken kiállítás szombathelyen, a művelődési és sportházban. a felszabadulás 30. évfordulójára kiírt vas megyei pályázat legszebb darabjait mutatják be, amelyeket 15 diszitőművész szakkör és 18 egyéni pályázó küldött be. órségi faragók, kópi-cólók / szalma- és kukorica csuhé fonók/ varrók, himzők, vessző-fonók munkái láthatók.

a népművelési intézet különdíját beszprémi józsef-né sárvári könyvtáros kapta. a vas megyei tanács, a megyei uttörőelnökség, és a vas megyei művelődési és ifjúsági központ pályadíjait tőke imre fafaragónak, horváth Antal szalmafonónak, beszprémi Alojzia népművésznak, és tanai erzsébet himzőnek ítelték oda. /mti/

-. -

f e l h a s z n á l h a t ó : 18 órától!

bb 39. az „urhatnám polgár”, bemutatója kaposvárrott

vid/fm-ju -cz

1975. február 14.

pénteken a kaposvári csiky gergely színházban babarczy lászló rendezésében bemutatták moliére „urhatnám polgár”, című vígjátékát. a főszerepeket koltai róbert és molnár piroska alakították. /mti/

-. -

13.55/ju

- 25 -

Tó Mír

bb 40. új lakótelep épül miskolcon

vid/kz-ju -cz

1975. február 14.

a borsod megyei építőipari vállalat több mint kétezer-hatszáz lakást épít az idén miskolcon. valamennyit az új típusú házgyári elemekből szerelik össze. a nagyszabású építkezés fontos állomásaként pénteken megkezdték a diósgyőri városközponthoz csatlakozó új majláti lakótelep építését. a telepen - a lillafüred felé vezető műút két oldalán - hat, egyenként tizenegy szintes épületben összesen ötszázkilencvennégy lakást szerelnek össze.

az új lakótelep épületeit úgy helyezték el, hogy megőrizték a szinva partján a honfoglalás korából származó erődítményt és a tizenegyedik században alapított pálos kolostor feltárt maradványait. a romokat a tervek szerint konzerválják.

miskolc új lakótelepe még az idén elkészül. /mti/

-. -

bb 41. megyei művelődési központot avattak kecskeméten

vid/fm-ju -cz

1975. február 14.

kecskemét épülő új városközpontjában a múlt év végére felépült a bács-kiskun megyei művelődési központ. az impozáns intézményben januárban megkezdődött az élet. alig több mint egy hónap alatt tizenhatezren keresték fel nyilvános rendezvényeit, a klub- és szakköri foglalkozásait. a közel-múltban 300 taggal megalakult a szocialista brigádvezetők klubja, s rövidesen megkezdte működését az intézmény iskolaszínháza is. az épületben összesen 25 művelődési célú, korszerűen berendezett terem áll az érdeklődők rendelkezésére.

a mintegy 70 millió forintos költséggel épült és berendezett megyei művelődési központot pénteken hivatalosan is felavatták. a 600 személyes színházteremben megtartott ünnepségen a megyei pártbizottság és a megyei tanács vezetőin kívül részt vett garamvölgyi józsef kulturális miniszterhelyettes, buda gábor, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnökhelyettese, mándics mihály, a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségének főtitkára, az illetékes országos és megyei szervek több más képviselője.

/ folyt. köv. /

14.10/ju

Tóth

- 26 -

bb 41. / megyei ... 1. folyt./-ju

dr. gajdócsi istván, a bács-kiskun megyei tanács elnöke megnyitójában hangsúlyozta: a közművelődés fejlesztése politikai célkitűzés, az ideológiai nevelés fontos eszköze, s örvendetes, hogy az új intézmény elősegitheti a közművelődés-politikai határozatok végrehajtását. ezt követően garamvölgyi józsef kulturális miniszterhelyettes mondott avatóbeszédet. méltatta a megye legnagyobb és legkorszerűbb művelődési intézményének jelentőségét, s a minisztérium nevében köszönetét fejezte ki mindazoknak, akik közreműködtek létrehozásában. a megyei művelődési központnak sokrétű feladatot kell betöltenie, - mondotta, - segítenie kell a megye többi művelődési házának, otthonának munkáját, patronálnia kell a még gyengén működő helyi közművelődési intézményeket.

a kulturális miniszterhelyettes számos kitüntetést adott át a megyei művelődési központ létesítésében közreműködő vállalatok, és intézmények dolgozóinak.

az avatás művészeti műsorral ért véget, amelyben közreműködtek a kecskeméti színház művészei, továbbá baja, kecskemét, nagybaracska, tiszakécske, hercegszántó és kalocsa művészeti együttesei, mintegy nyolcszáz szereplővel. egyebek között 500 tagú egyesített kecskeméti kórus szólaltatta meg bárdos lajos ,, láng és fény ,, című kórusművét. /mti/

-. -

bb 42. fotókiállítás pásztón

vid/fm-ju -cz

1975. február 14.

fotódokumentációs kiállítás nyílt pénteken pásztón, a lovasz józsef művelődési központban a felszabadulás 30. évfordulója tiszteletére. a tárlaton százhusz felvétel szemlélteti az ország, nógrád megye és pásztó harminc éves fejlődését.

/mti/

-. -

14.20/ju

Tóth

- 27 -

bb 43. kevesebb bölcsődei hely, s a tervezettnél több óvodai hely borsodban - ülést tartott a megyei népi ellenőrzési bizottság

vid/fm bzs -cz

1975. február 14.

a borsod megyei népi ellenőrzési bizottság pénteken miskolcon tartott ülésén a gyermekintézmények - bölcsődék, óvodák - fejlesztésének tapasztalatait vitatta meg.

a tanácskozáson megállapították, hogy a bölcsődék fejlesztése a negyedik öt éves terv előirányzatától elmarad - ezzel szemben az óvodai helyek száma több mint kétezerrel lesz több a tervezettnél. az év végére több mint ötven bölcsődében csaknem 3500 míg az óvodákban 7600-nál több gyermeket tudnak elhelyezni. a dinamikus fejlesztés ellenére borsod még mindig nem éri el az országos átlagot.

a vizsgálat során megállapították, hogy a bölcsődék és az óvodák a lakásberuházásokkal nem egyidőben valósulnak meg, emiatt sok a kedvezőtlen körülmények között működő szükségintézmény. kedvező viszont, - és a túlteljesítést ez tette lehetővé, hogy az üzemek saját anyagi eszközeikkel is segítették az óvodai program megvalósulását. a diósgyőri Lenin kohászati művek, a diósgyőri papírgyár, kazincbarcikán a borsodi vegyi kombinát, a borsodi hőerőmű, leninvárosban a tiszai vegyi kombinát adott jelentős pénzügyi támogatást új óvodák építésére. a tervszerű fejlesztés ellenére még mindig található borsodban olyan település, köztük edelény nagyközség, ahol nem működik óvoda.

mind jobban érezhető a gyermekintézmények részére szükséges butorok, szakmai eszközök beszerzésének nehézsége. az országban egyetlen vállalat gyárt ilyen berendezéseket - ez pedig az igényeket nem tudja kielégíteni. a falusi és városi gyermekintézmények között a színvonalbeli különbség jelentős. ennek mérséklésére a megyei tanács az idén egymillió forintot költ. gondot okoz, hogy a bölcsődékben, óvodákban magas a képesítés nélküliek aránya.

a borsod megyei népi ellenőrzési bizottság a vizsgálat tapasztalatai alapján javasolta a borsod megyei tanácsnak, hogy a helyi igények figyelembevételével alakítsa ki a következő öt éves terv gyermekintézmény-fejlesztési tervét. /mti/

--

14.20/bzs

- 28 -

1510

bb 44. tanácskozás az alkoholizmus elleni küzdelem időszerű feladatairól

t mir/tr zs bzs -cz

1975. február 14.

pénteken dr. schultheisz emil egészségügyi miniszter elnökletével ülést tartott az alkoholizmus elleni országos bizottság, melyen az alkoholizmus elleni küzdelem helyzetét és feladatait vitatták meg. a tanácskozáson hantos jános főtitkár tájékoztatta a bizottság tagjait az alkoholfogyasztás hazai alakulásáról, és az alkoholizmus terjedésének megakadályozását célzó tervekről, intézkedésekről. mint megállapították, az egy főre jutó alkoholfogyasztásnak az utóbbi tíz év során hazánkban bekövetkezett jelentős mértékű emelkedésével a világranglista 10. helyén állunk. az alkoholizmus elleni felvilágosító, nevelő- és propagandamunka ugyanakkor még mindig nem hozta meg a várt eredményt. továbbra is alapvető fontosságú tehát a megelőzés, a társadalom és a közvélemény segítése, támogatása a túlzott italozás elleni sikeres küzdelemhez. ebben jelentős szerepet tölthetnek be az alkoholizmus elleni területi társadalmi bizottságok. tevékenységük megkönnyítésére az országos bizottság irányelveket dolgozott ki, amelyek részletes utmutatást adnak e testületeknek az egészségügyi, felvilágosító, nevelő- és propaganda munka megszervezéséhez.

a tanácskozás résztvevői elmondották, hogy a fővárosban és a vidéken megalakult társadalmi bizottságok értékes kezdeményezésekkel segítik a mértéktelen alkoholfogyasztás elleni küzdelmet. ugyanakkor hangsúlyozták, hogy a közvéleményt alakító, felvilágosító, ismeretterjesztő tevékenységet is fokozni kell. az eddigieknél nagyobb segítséget kell nyújtani ahhoz, hogy az alkoholista betegek idejében részesüljenek orvosi segítségben, s olyan légkör alakuljon ki, amely elősegíti a gyógyultaknak a társadalomba való visszatérését, beilleszkedését. a gyógyító, megelőző, nevelő és felvilágosító munka hatékonyságának elengedhetetlen feltétele az alkohológiai kutatómunka továbbfejlesztése.

az ülésen megvitatták és elfogadták a bizottság idej munkatervét, amelynek fontos része az alkoholizmus elleni küzdelem területi aktivista-hálózatának kialakítása. az országos bizottság segítséget nyújt az orvosok, egészségügyi közepkáderek, pedagógusok továbbképzéséhez, a magyar vöröskereszt pedig tanfolyamokat szervez az alkoholizmus elleni küzdelemben résztvevő aktivistáknak. az ismeretterjesztő és nevelőtevékenység javítása érdekében elsősorban a fiatalok és az üzemi dolgozók körében fokozzák az alkoholizmus elleni propagandát. az oktatásiügyi minisztériummal közösen módszertani utmutatót adnak ki, hogy ezzel is segítsék a pedagógusok alkoholizmus elleni nevelőmunkáját. /mti/

14.25/bzs

- 29 -

1515

bb 45. már teljesítették a negyedik ötéves terv lakásépítési programját oroszlányon

vid/ká-ju -cz

1975. február 14.

oroszlányon, az ország legfiatalabb bányászvárosában különös gondot fordítanak arra, hogy minél előbb megoldják a munkáscsaládok, a gyermeküket egyedül nevelő szülők és a nagycsaládok lakásgondjait. a városi tanács elegendő előkészített telekről gondoskodik a város üzemei sokrétű támogatást nyújtanak építkező dolgozóknak. a szénbánya vállalat eddig évente 50 építkezőnek segített. a vállalati támogatások tették lehetővé a kis- és lakótelep felépítését is. az állami és társadalmi erőforrások összehangolásával már most sikerült teljesíteni a iv. ötéves terv lakásépítési programját. 1158 lakást építettek fel és várhatóan az év végéig telteljesítik a tervet. a lakások zöme - mintegy ezer - központi fűtéssel, meleg vízzel ellátott. a többi is jól felszerelt családi, - vagy társasház. a nagycsaládok - három kivételével - már főbérleti lakással rendelkeznek.

a gyors ütemű lakásépítkezéshez kapcsolódva 250 személyes óvodát, 1600 négyzetméter alapterületen üzleteket adtak át, növelték a bölcsődei, a napközi otthoni helyek számát. megnyitották az új művelődési központot, korszerűsítették a szülőotthont, új központi üzemorvosi rendelőt nyitottak. a még folyamatban lévő beruházások - így többek között a sportcsarnok, az uttóró és ifjúsági tábor-befejezésével más területeken is telteljesítik a iv. ötéves terv városfejlesztési programját. /mti/

-.-

bb 46. az ország szántóterületének 30 százalékán termelnek kukoricát

vid/kz-ju -cz

1975. február 14.

reformkorát éli a hazai kukoricatermesztés állapotot meg a pénteken kecskeméten megtartott tanácskozáson. a fejlődésben új korszakot jelent a különböző termelési rendszerek elterjedése, amelyek részben a huszadik századhoz kapcsolódnak, másfelől a termék világpiaci keresettségén alapulnak. ma már megalapozott termelési feltételek között, az ország szántóföldjének 30 százalékán termelik a kukoricát, s az utóbbi 14 évben 70 százalékkal nőtt a tengeri átlaghozama Magyarországon. / folyt. köv./

14.30/ju

- 30 -

↳ takarmánytermesztési

bb 46. / az ország szántóterületének ... 1. folyt./-ju

a továbbiakban nem a termőterület bővítése, hanem a meglévő eszközök és a termőhelyi adottságok maximális kihasználása a cél. a gazdaságok mai technikai felkészültsége lehetővé teszi, hogy a jelenlegi 40-50 máz/ha hektáronkénti hozam 70-80 mázsa legyen. ehhez azonban gondosabban kell megválasztani a fajtákat, s ellátni az agrotechnikai teendőket. még mindig kevés a táblák tőszáma az intenzív termeléshez, ugyanakkor túlsúlyban a hosszú tenyészidejű kukoricafajtákat termesztik. ez utóbbinál nem hasznosul a napfény, és legtöbbször mesterseges száritást igényel a termék tárolás előtt. /mti/

-.-

bb.47. magyar-bolgár együttműködés kaputelefon gyártásban

vid-kz/fé -cz

1975.február 14.

a kgst keretében működő bolgár-magyar rádiótechnikai és elektronikai ipari munkacsoport február 13-15-e között hazánkban tartja ülését. a fővárosban kezdett tanácskozást pénteken pécsen, a baranya megyei szerelőipari és szolgáltató vállalatnál folytatták, ahol a fő téma a kaputelefon gyártás volt.

a pécsi megyeszer kaputelefonjai az utóbbi félétized alatt országsszerte elterjedtek. több mint 170.000 lakásban használják már s idén ez a szám további 38.000 -rel gyarapodik. a bolgár-magyar rádiótechnikai és elektronikai ipari munkacsoport kezdeményezésére 1969-ben létrejött az együttműködés a pécsi vállalat és a bulgáriai gho resprom között. kezdetben kereskedelmi jellegű volt a kapcsolat. bulgáriából vásároltuk a berendezés lakásban elhelyezett tartozékát, míg a telefonkészülék, az automatika és erősítő pécsen készült. a következő évtől műszaki együttműködés bontakozott ki. a bolgárok is a pécsen kidolgozott irányelvek szerint fejlesztették kaputelefon lakáskészülékeiket.

a mostani tanácskozás célja az együttműködés bővítése, hogy a kaputelefon további fejlesztését a magyar és a bolgár fél közös szempontok alapján, egységesen végezze. /mti/

-.-

15.20/fé

-31-

15.35

bb.48. negyven vállalat csatlakozott a metró szocialista együttműködési szerződéséhez

t-don/tm/zs/fé -cz

1975.február 14.

ujabb vállalatok kapcsolódtak be a metró észak-déli vonala építésébe. a kiemelt program megvalósítását célzó szocialista együttműködési szerződéshez 40 budapesti vállalat csatlakozott, - köztük a ganz-másvag mozdony, vagon és gépgyár, a danuvia központi szerszám és készülékgyár, a budapesti közlekedési vállalat, a fővárosi kertészeti vállalat, valamint a fővárosi 2. sz. építőipari vállalat. az erről szóló dokumentumot a szot tanácsstermében pénteken írták alá a vállalatok képviselői.

a metró építésében érdekelt vállalatok elhatározták: a kitűzött célok eléréseért a vállalkozási szerződésekben jogilag is rögzített kötelezettségeknél magasabb színvonalon működnek együtt. elsősorban a munkahelyi szervezettséget javítják. a minőségi követelmények fontos megtartásán túl az építési időket csökkentik. fokozott gondot fordítanak az import anyagokkal és az energiahordozókkal való takarékosagra. a szocialista versenymozgalom céljait egymás munkáját segítve állapítják meg.

a tanácskozáson hangsúlyozták: a metró észak-déli vonala építésében közreműködő vállalatok eddigi munkáját tervszerűség jellemezte: a vállalt feladatokkal határidőre elkészültek. minden remény megvan arra, hogy a szocialista együttműködési szerződéshez csatlakozott vállalatok munkájának eredményeként az észak-déli metró első szakaszát az eredeti határidőnél hamarabb, jövőre átadják a forgalomnak./mti/

.-

bb.50. gyermekrajzkiállítás nyílt gyulán

vid-kz/fé -cz

1975.február 14.

pénteken a gyulai dürer teremben békés megye 120 iskolásának rajzaiból nyílt kiállítás. a 128 gyermek rajzot bemutató tárlatot székelyhidi attila festőművész nyitotta meg./mti/

.-

15.30/fé

-32-

16<sup>00</sup>

bb.49. a legfőbb ügyész sajtótájékoztatója

t/hi/tm/zs/a/-cz

1975. február 14.

az ügyészi munka néhány fontosabb törvényességi tapasztalatáról és a bűnözés 1974. évi alakulásáról tájékoztatta a sajtó munkatársait pénteken dr. szénási géza, a magyar népköztársaság legfőbb ügyésze. megállapította: az ügyészi szervek általános törvényességi felügyeleti vizsgálataik során az elmúlt évben is az állampolgárok széles körét érintő - az alapvető jogokat és kötelezettségeket megállapító - magas szintű jogszabályok végrehajtásának törvényességére fordították a legfőbb figyelmet, majd ismertette az ügyészi szervek által a gazdálkodás néhány szektorában végzett vizsgálat tapasztalatait.

az építésüggyel kapcsolatban az egyik leglényegesebb megállapítás: a szakigazgatási szervek eljárásainak törvényessége az utóbbi években javult, azonban korántsem mondható kielégítőnek. az építési engedélyek kiadásánál például gyakran elmulasztják az építési jogosultság igazolásának vizsgálatát. az ügyintézési határidő megtartására ugyan figyelmet fordítanak, ennek ellenére nem ritka a 6-10 hónapos késedelem. a rendszeres és folyamatos hatósági ellenőrzés elmulasztása az engedély nélküli építkezések elszaporodásához vezetett. az ilyen esetek száma a múlt év novemberi adatok szerint több mint 50 000, a jogerős építésrendészeti bírságotól határozatoké pedig 30 000 volt.

a lakásügyi vizsgálatok a legkülönbözőbb törvénytöréseket tárták fel. ezek közül elsősorban a jogellenes bérlő-kijelölések érdemelnek említést. gyakran előfordult, hogy a vállalattal munkaviszonyban nem álló, jogosulatlan személyeknek is juttattak vállalati bér- vagy szolgálati lakást. az ipari szövetkezeteknél a munkavédelmi előírások törvényességét vizsgálták. 229 ipari szövetkezetnél szerzett tapasztalatok szerint a balesetek megelőzését célzó intézkedések nagyon sok esetben nem feleltek meg az előírásoknak. a kedvezőtlen munkavédelmi helyzet másrészt annak a következménye, hogy az ipari szövetkezetek jelentékeny részében a biztonsági megbízottak nem függetlenített dolgozók. nem kielégítő az ipari szövetkezeteknél a balesetek okait elemző, kivizsgáló tevékenység sem.

/folyt.köv./  
15.30/a

- 33 -

16<sup>05</sup>

bb.49./ a legfőbb ügyész.....1.folyt./-a

a törvényesség biztosítása érdekében az ügyészségi vizsgálatot 408 intézkedés követte.

az ügyészi általános törvényességi felügyelet másik fontos területként említette dr. szénási géza az ügyészi szervekhez érkező panaszok megvizsgálását, törvénysértés esetén a szükséges intézkedések megtételét. ezzel kapcsolatban hangsúlyozta: mindenkor jogvédelemben részesítik azokat a becsületes állampolgárokat, akikkel szemben jogszerű eljárásuk miatt megtorlásoként különféle hátrányos intézkedéseket alkalmaznak.

az ügyészek eredményesen közreműködnek abban, hogy a polgári bíróságok munkája minél jobban megfeleljen a törvényességnek, s hogy a jogpolitikailag helyes, igazságos ítéletek szülessenek. az ügyészek fellebbezési joga széles körűen érvényesül: a múlt évben 1930 fellebbezést jelentettek be. a polgári jogi munkában kiemelt jelentőségű a törvényességi óvások előkészítése és benyújtása. a legfőbb ügyész által benyújtott törvényességi óvások száma évenként körülbelül 300. a legfőbb ügyészségnek és a legfelsőbb bíróságnak a törvényesség kérdésében elfoglalt egyértelmű álláspontját mutatja, hogy a törvényességi óvások 97 százalékban eredményesek. szólt a tájékoztató arról is, hogy bár a vállalatok és szövetkezetek gazdasági tevékenységének figyelemmel kísérése elsőrendűen nem ügyészi feladat, a vonatkozó jogszabály a legfőbb ügyészt is felruházta a gazdasági bírság kezdeményezésének jogával. jellemző adat: 1968-tól a múlt év végéig a legfőbb ügyész 41 esetben több mint 61 millió forint bírság-alap tekintetében élt indítvánnyal. 23 ügyben az eljárás jogerősen befejeződött, s ezekben több mint 25 millió forint gazdasági bírságot szabtak ki a bíróságok.

részletes áttekintést adott a legfőbb ügyész az utóbbi 10 évben kialakult bűnözési helyzetről. elmondta, hogy az 1965-74. között ismertté vált bűncselekmények - büntettek és vétségek - száma fokozatosan csökken. a tavaly ismertté vált bűncselekmények 56 százalékát a nagyobb jelentőségű és súlyu cselekmények büntettek, 44 százalékát pedig a kisebb jelentőségű ügyek, a vétségek tették ki.

/folyt.köv./

15.40/a

- 34 -

16<sup>10</sup>

:??49./ a legfőbb ügyész.....2.folyt./-a

a népgazdaság elleni cselekmények száma valamelyest emelkedik. tavaly például mintegy 5300 gazdasági jellegű bűncselekményre derült fény. ezeknek több mint a fele a devizagazdálkodás érdekeinek megsértésével függ össze./ ez az arány nem túlságosan jelentős, ha figyelembe vesszük, hogy országunkban évenként több mint hétmillió külföldi állampolgár fordul meg, s kétféle milliónál több magyar látogat évente határainkon túlra./ a súlyos gazdasági bűncselekmények közé sorolt pazarló gazdálkodás, a beruházási figyelem megsértése, a rossz minőségű ipari termékek forgalombahozása, a gazdasági vesztegetés, stb szám szerint nem emelkedett ugyan, de az említett cselekmények társadalmi veszélyessége változatlanul nagy óvatosságra int.

a vagyon elleni bűnözés alakulását tekintve a társadalmi tulajdon védelme általában kielégítő és sokat fejlődött - 1974-ben a megelőző évhez viszonyítva 23 százalékkal csökkent, - a társadalmi tulajdonban bűncselekménnyel okozott kár az 1973-évi 220 millióról 171 millióra csökkent. ugyanakkor a személyek javaiban bűncselekmény hatására bekövetkezett kár összege 19 százalékkal nőtt: tavaly 73 esetben okoztak az állampolgároknak 100 000 forintot meghaladó kárt különféle bűncselekménnyel.

az erőszakos és garázda jellegű bűnözés az utóbbi néhány évben némileg csökkent. a múlt évben előfordult emberölési esetek száma - az utóbbi 10 év átlagnak pontosan megfelelően - 208 volt. az ilyen bűncselekmények következtében elhaltak 100 000 lakosra jutó számát országoként összehasonlítva kiderül, hogy az USA-ban ez az arány 7.7, jugoszláviában és bulgáriában 2,2, Finnországban és Magyarország 2, viszont Csehszlovákiában és Ausztriában 1,5, más szocialista és nyugati országokban pedig még kedvezőbb. ugyancsak nagy figyelmet érdemel a rablások számának kedvezőtlen alakulása. a tíz évvel ezelőtti 213-ról az elmúlt esztendőben 580-ra emelkedett a büntető jogszabályaink szerint rablásnak minősülő bűncselekmények száma.

részletesen szólt a legfőbb ügyész az alkoholizmus rendkívül káros szerepéről az erőszakos és garázda bűnözésben. az adatok vitathatatlanul bizonyítják, hogy az ilyen bűncselekmények túlnyomó hányadát az alkohol hatására követik el. a közlekedésben is változatlanul súlyos veszélyt jelentenek az ittas járművezetők. tavaly például az összes közlekedési bűncselekmény kétharmada - 17.510-ből 11.444 - ilyen okból fordult elő.

végezetül a gyermekek és fiatalok bűnözéséről szólt, megemlítette, hogy a statisztikák szerint tízezer gyermek közül átlag 36 kerül összeütközésbe a törvénnyel, többnyire betöréses lopásokat követnek el, hétvégi házakat törnek fel. stb.

/folyt.köv./  
15.45/a

- 35 -

16<sup>15</sup>

bb.49./ a legfőbb ügyész.....1.folyt./-a

a törvényesség biztosítása érdekében az ügyészségi vizsgálatot 408 intézkedés követte.

az ügyészi általános törvényességi felügyelet másik fontos területként említette dr. szénási Géza az ügyészi szervekhez érkező panaszok megvizsgálását, törvénysértés esetén a szükséges intézkedések megtételét. ezzel kapcsolatban hangsúlyozta: mindenkor jogvédelemben részesítik azokat a becsületes állampolgárokat, akikkel szemben jogszerű eljárásuk miatt megtorlásoként különféle hátrányos intézkedéseket alkalmaznak.

az ügyészek eredményesen közreműködnek abban, hogy a polgári bíróságok munkája minél jobban megfeleljen a törvényességnek, s hogy a jogpolitikailag helyes, igazságos ítéletek születjenek. az ügyészek fellebbezési joga széles körben érvényesül: a múlt évben 1930 fellebbezést jelentettek be. a polgári jogi munkában kiemelt jelentőségű a törvényességi óvások előkészítése és benyújtása. a legfőbb ügyész által benyújtott törvényességi óvások száma évenként körülbelül 300. a legfőbb ügyészségnek és a legfelsőbb bíróságnak a törvényesség kérdésében elfoglalt egyértelmű álláspontját mutatja, hogy a törvényességi óvások 97 százalékban eredményesek. szólt a tájékoztató arról is, hogy bár a vállalatok és szervezetek gazdasági tevékenységének figyelemmel kísérése elsődrendűen nem ügyészi feladat, a vonatkozó jogszabály a legfőbb ügyészt is felruházta a gazdasági bírság kezdeményezésének jogával. jellemző adat: 1968-tól a múlt év végéig a legfőbb ügyész 41 esetben több mint 61 millió forint bírság-alap tekintetében élt indítvánnyal. 23 ügyben az eljárás jogerősen befejeződött, s ezekben több mint 25 millió forint gazdasági bírságot szabtak ki a bíróságok.

részletes áttekintést adott a legfőbb ügyész az utóbbi 10 évben kialakult bűnözési helyzetről. elmondta, hogy az 1965-74. között ismertté vált bűncselekmények - büntettek és vétségek - száma fokozatosan csökken. a tavaly ismertté vált bűncselekmények 56 százalékát a nagyobb jelentőségű és súlyos cselekmények, büntettek, 44 százalékát pedig a kisebb jelentőségű ügyek, a vétségek tették ki.

/folyt.köv./

15.40/a

- 34 -

16<sup>10</sup>

:??49./ a legfőbb ügyész.....2.folyt./-a

a népgazdaság elleni cselekmények száma valamelyest emelkedik. tavaly például mintegy 5300 gazdasági jellegű bűncselekményre derült fény. ezeknek több mint a fele a devizagazdálkodás érdekeinek megsértésével függ össze./ ez az arány nem túlságosan jelentős, ha figyelembe vesszük, hogy országunkban évenként több mint hétmillió külföldi állampolgár fordul meg, s kétféle milliónál több magyar látogat évente határainkon túlra./ a súlyos gazdasági bűncselekmények közé sorolt pazarló gazdálkodás, a beruházási figyelem megsértése, a rossz minőségű ipari termékek forgalombahozása, a gazdasági vesztegetés, stb szám szerint nem emelkedett ugyan, de az említett cselekmények társadalmi veszélyessége változatlanul nagy óvatosságra int.

a vagyon elleni bűnözés alakulását tekintve a társadalmi tulajdon védelme általában kielégítő és sokat fejlődött - 1974-ben a megelőző évhez viszonyítva 23 százalékkal csökkent, - a társadalmi tulajdonban bűncselekménnyel okozott kár az 1973-évi 220 millióról 171 millióra csökkent. ugyanakkor a személyek javaiban bűncselekmény hatására bekövetkezett kár összege 19 százalékkal nőtt: tavaly 73 esetben okoztak az állampolgároknak 100 000 forintot meghaladó kárt különféle bűncselekménnyel.

az erőszakos és garázda jellegű bűnözés az utóbbi néhány évben némileg csökkent. a múlt évben előfordult emberölési esetek száma - az utóbbi 10 év átlagnak pontosan megfelelően - 208 volt. az ilyen bűncselekmények következtében elhaltak 100 000 lakosra jutó számát országonként összehasonlítva kiderül, hogy az USA-ban ez az arány 7,7, Jugoszláviában és Bulgáriában 2,2, Finnországban és Magyarországon 2, viszont Csehszlovákiában és Ausztriában 1,5, más szocialista és nyugati országokban pedig még kedvezőbb. ugyancsak nagy figyelmet érdemel a rablások számának kedvezőtlen alakulása. a tíz évvel ezelőtti 213-ról az elmúlt esztendőben 580-ra emelkedett a büntető jogszabályaink szerint rablásnak minősülő bűncselekmények száma.

részletesen szólt a legfőbb ügyész az alkoholizmus rendkívül káros szerepéről az erőszakos és garázda bűnözésben. az adatok vitathatatlanul bizonyítják, hogy az ilyen bűncselekmények tulnyomó hányadát az alkohol hatására követik el. a közlekedésben is változatlanul súlyos veszélyt jelentenek az ittas járművezetők. tavaly például az összes közlekedési bűncselekmény kétharmada - 17.510-ből 11.444 - ilyen okból fordult elő.

végezetül a gyermekek és fiatalok bűnözéséről szólt, megemlítette, hogy a statisztikák szerint tízezer gyermek közül átlag 36 kerül összeütközésbe a törvénnyel, többnyire betöréses lopásokat követnek el, hétvégi házakat törnek fel. stb.

/folyt.köv./

15.45/a

- 35 -

16<sup>15</sup>

bb.49./ a legfőbb ügyész.....3.folyt./-a

a gyermek-és fiatalok bűnözés leggyakoribb az idegenforgalmi helyeken, különösen fődényben a balatonnál, és egész évben a fővárosban.

befejezésül dr.szénási géza felhívta a figyelmet : az ügyészi szervek csak akkor tudják sokrétű és bonyolult feladataikat jól ellátni, ha minden állami, társadalmi szerv és minden egyes állampolgár felismeri a szocialista törvényesség érvényesülésének, a bűnözés megelőzésének jelentőségét, s maga is cselekvően közreműködik a törvényesség biztosításában, illetve megtartásában./mti/

-. -

bb.51. pályadíjak kiosztása

gk/hi/fé -cz 1975.február 14.

a közalkalmazottak szakszervezetének székházában hirdették ki a magyar jogász szövetség, a közalkalmazottak szakszervezete, az országos ügyvédi tanács, a szövetkezetek országos szövetsége, a tot, az ipari szövetkezetek országos szövetsége és a tit jogi szakosztálya által közösen meghirdetett 1974.évi pályázatok díjait. a díjkiosztó ünnepségen megjelent dr. priesszol olga, a közalkalmazottak szakszervezetének főtitkára és dr. jókai loránd, a magyar jogász szövetség főtitkára. dr.hársfalvi rezső, a jogász szövetség titkára köszöntötte a megjelenteket, majd dr.király tiber egyetemi tanár, a tudományos bizottság elnöke átadta a pályadíjakat. a beérkezett 29 pályamunkából 24-et díjaztak. első díjat nyert négy pályázó, másodikat 14 pályázó, harmadikat 6 pályázó. az elsődíjas pályaművek szerzői: dr.moldoványi györgy igazságügyminisztériumi főelőadó, dr.solt kornél fővárosi bírósági tanácselnök, dr.matuz györgy ügyvéd /debrecen/ dr.hollós lászló ügyvéd /debrecen/, .mti/

-. -

bb.52. felülvizsgálják a mezőgazdasági és élelmiszeripari szabályokat

t jf/tr/ie/fé -cz 1975.február 14.

a mezőgazdaság és az élelmiszeripar középtávu szabványosítási feladatairól pénteken országos tanácskozást rendeztek a mém-ben; a tanácskozáson ott volt vancsa jenő miniszterhelyettes és dr.sütő kálmán, a magyar szabványügyi hivatal elnökhelyettese. a tanácskozáson megállapították: a termelési és műszaki fejlesztéssel együtt folyamatosan korszerűsíteni kell a szabványokat is. a mezőgazdaságban és az élelmiszeriparban a szabványállományt felülvizsgálják és szükség esetén intézkedéseket tesznek a szabványok módosítására, megválttatására. /folyt.köv./

16.10/fé

-36-

1620

bb.52./ felülvizsgálják....folyt./fé

minderre a fogyasztói érdekvédelem szempontjából is szükség van. megállapodtak, hogy a szabványok előírásainak betartását a jövőben az eddiginél fokozottabban ellenőrzik. a mezőgazdasági és élelmiszeripari szabványosítás korszerűsítésére széleskörűen felhasználják a nemzetközi tapasztalatokat./mti/

-. -

bb.53. vadászfegyver kiállítás

t kg/s/ie/fé -cz 1975.február 14.

az elmúlt századtól napjainkig mutatja be a vadászfegyverek fejlődését az a kiállítás amely a mezőgazdasági muzeumban pénteken nyílt meg. a bemutatott 50. különböző típusu fegyver közül a xix. század elején gyártott amerikai winchester is látható, ennek társait bőlényvadászaton használták .

a kiállítás március végéig tart nyitva./mti/

-. -

bb.54. elutazott a lemp kb pártmunkás-küldöttsége

tr/zs/fé -cz 1975.február 14.

pénteken elutazott budapestről a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának pártmunkás küldöttsége, amely adam kowaliknak, a lemp varsói bizottsága titkárának vezetésével a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására február 10-14 között tartózkodott hazánkban.

a küldöttséget fogadta párdi imre, az mszmp központi bizottságának tagja, a központi bizottság gazdaságpolitikai osztályának vezetője.

a delegáció bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent szilamenczki istván, a központi bizottság osztályvezető helyettese./mti/

-. -

16.20/fé P dr. -37-

1650

bb.55. moszkvai napok budapesten - kisfilmsorozat

t pr/gk/zs/fé la 1975.február 14.

a budapesti moszkvai napok egyik eseményeként pénteken a toldi moziban a szovjet főváros életéről szóló kisfilmsorozatot vetítették. az öt dokumentumfilm bemutatta moszkvát mint fővárost, mint a művészetek központját, s - nagyszabású fejlesztési terveit is felvillantva - mint a holnap városát. a filmsorozat „főszereplője”, a moszkvai ember, s maga a város, ünnepeivel, hétköznapjaival. a sorozatot a toldi mozi - délután 4 órással kezdettel - szombaton, vasárnap és hétfőn is vetíti./mti/

-. -

bb.56. az egyetemi színpad

tr/zs/fé la 1975.február 14.

igazgatósága közli, hogy a jószágos óriás február 16-án, vasárnap este 7 órára hirdetett előadását március 22-én, szombaton este 7 -kor tartják meg. a jegyek visszaválthatók, vagy a későbbi előadáson érvényesek./mti/

-. -

bb.57. gyógyszerészeket és gyógyszerészdoktorokat avattak

t mir/zsu/zs/fé la 1975.február 14.

a semmelweis orvostudományi egyetem tanácsa dr. nász istván tudományos rektorhelyettes elnökletével pénteken a vigszínházban tartotta nyilvános, rendkívüli tanácsulását, melyen 124 az egyetem gyógyszerésztudományi karán most végzett hallgatót avatott gyógyszerésszé dr. szász györgy, egyetemi tanár, a kar dékánja. ez alkalommal 11 okleveles gyógyszerészt gyógyszerészdoktorrá avattak./mti/

-. -

16.50/fé

-38-

1710

bb.58. szövetkezeti aktiva az országos béketanácsnál

gk/zs/fé la 1975.február 14.

az országos béketanács szövetkezetekben dolgozó tagjai és aktivistái országos aktivaülésein vitatták meg az országos béketanács 1975.évi munkaprogramja végrehajtásával kapcsolatos feladatokat. a tanácskozáson részt vett és felszólalt dr. kovács sándor, a szövetség elnökhelyettese, moharos józsef, a tot elnökhelyettese és németh ferenc, az okisz elnökhelyettese. a vitaindítót lehoczki mihály, az országos béketanács elnöke tartotta. a tanácskozás résztvevői beszámoltak a béke-mozgalom területén végzett munkájukról és megvitatták tenni-valóikat./mti/

-. -

bb.59. tatán rendezik meg az országos nemzetiségi fesztivált

vid-kz/fé la 1975.február 14.

pénteken tatán megalakult a 23. országos nemzetiségi fesztivált előkészítő bizottság. a megbeszélésen részt vett gyurok györgy, a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségének titkára, réger antónia, a magyarországi németek demokratikus szövetségének főtitkára, márk györgy, a magyarországi románok demokratikus szövetségének titkára, such jános, a magyarországi szlovákok demokratikus szövetségének főtitkára, dr. kovács lászló, a kulturális minisztérium nemzetiségi osztályának vezetője és steiner tiber, a komárom megyei tanács elnökhelyettese. a nagyszabású találkozót augusztus 20-án tartják meg a hazánkban élő négy nemzetiség kilenc együttesének a részvételével. a találkozóra felujítják a tatabányai nemzetiségi múzeum anyagát és nemzetiségi fotókiállítást is rendeznek./mti/

-. -

bb.60. trojan marian jozef kiállítása gyöngyösön

vid-kz/fé la 1975.február 14.

a gyöngyösi művelődési házban pénteken megnyitották trojan marian józsef kiállítását. a lengyel származású grafikusművész a második világháború eseményei során került hazánkba, gyöngyösön talált menedéket honfitársaival együtt, majd véglegesen megtelepedett Magyarországon. felszabadulásunk 30. évfordulója alkalmából rendezett kiállításon kisgrafikai alkotások láthatók./mti/

-. -  
-39-

1420

bb.61. ülést tartott a kereskedelmi kamara szovjet tagozata

k sz/tr/ie/fé la

1975.február 14.

pénteken ülést tartott a magyar kereskedelmi kamara szovjet tagozata.

elekes lászló, a külkereskedelmi minisztérium főosztályvezető helyettese beszámolójában ismertette a nemrég aláírt ideai magyar-szovjet árucsereforgalmi megállapodást, s az ebből adódó vállalati és kamarai feladatokat. kiemelten foglalkozott a szállítási határidők pontos betartásával. arról is szólt, hogy akár csak a korábbi években, az idén is mód nyílik - megfelelő egyeztetések alapján - a magyar és szovjet vállalatok igényeinek figyelembevételével a kölcsönös szállítások további bővítésére.

mind elekes lászló, mind a beszámolót követő vitában felszólalók foglalkoztak a vasuti fuvarozás nehézségeivel is. a probléma megoldására már a kormányzati szervek is tettek javaslatokat, de ezen túlmenően szükséges, hogy a vállalatok rugalmasan keressék az újabb lehetőségeket, például más fuvarozási módok /hajó, közut/ igénybevételét./mti/

-. -

bb.62. papgyula festőművész kiállítása hódmezővásárhelyen

vid-kz/fé la

1975.február 14.

pénteken a hódmezővásárhelyi tornyai jános muzeum emeleti és földszinti termeiben pap gyula festőművész pasztelljeiből és rajzaiból nyílt kiállítás. a budapesten élő 75 éves művész mintegy 150 alkotása összefoglalva mutatja be több évtizedes munkásságát./mti/

-. -

bb.63. moszkva küldöttsége az egyesült izzóban - városnézésen, üzemplátogatásokon a baráti országok fővárosainak küldöttségei

t -gy/tm/zs/fé la

1975.február 14.

pénteken reggel a budapesti pártbizottság székházában baráti beszélgetésen fogadta somogyi sándor, a budapesti pártbizottság titkára, és szépvolgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke a szocialista fővárosok budapest felszabadulási ünnepein részt vett küldöttségeit. a baráti eszmecserén részt vettek az mszmp budapesti bizottságának titkárai és a fővárosi tanács elnökhelyettesei is.

/folyt.köv.;

-40-

18<sup>o</sup>

bb.63./ moszkva...folyt.1/fé

somogyi sándor köszöntötte a vendégeket, majd tájékoztatást adott budapest fejlődéséről, politikai, társadalmi, gazdasági és kulturális életéről. elmondta, hogy a főváros kommunistái, dolgozói felszabadulásunk 30.évfordulója jegyében nyugodt politikai légkörben, munkában elért sikerekkel készülnek pártunk közelgő xi.kongresszusára. szólt arról, hogy hazánk felszabadulásának jubileuma, és a xi.kongresszus tiszteletére kibontakozott magyaránny munkaverseny-mozgalom minden bizonyal hozzájárul majd a iv.ötéves terv céljainak sikeres teljesítéséhez. a kongresszusi előkészületekről szólva kiemelte: a főváros kommunistái ezekben a napokban kerületi szintű párttertekezleteken értékelik a xi.kongresszus óta eltelt időszakban végzett munkát, az eredményeket, s meghatározzák további feladataikat.

a találkozót követően a moszkvai, a bukaresti, a prágai, a varsói, a belgrádi, a berlini és a szófiai küldöttség városnézésre indult.vendégeink ismerkedtek budapest nevezetességeivel, megtekintettek több új lakótelepet.

a program további részében fővárosi nagyüzemekbe látogattak el a delegációk.

a szovjet főváros küldöttsége v.f.promiszlovnak, az szkp kb tagjának a moszkvai tanács végrehajtó bizottsága elnökének vezetésével az egyesült izzót kereste föl. a vendégeket somogyi sándor szépvolgyi zoltán, továbbá somogyi imre, a iv.kerületi pártbizottság első titkára, mezősi jános, újpest tanácselnöke, dienes béla, a vállalat vezérigazgatója és vadas sándorné, a pártbizottság titkára fogadta. a vezérigazgató ismertette a nagymultu vállalat tevékenységét, felszabadulásunk 30. évfordulója és a xi.kongresszus tiszteletére kibontakozott munkaverseny sikereit. a vállalat 30.000 fős kollektívája az mszbt egyik legnépesebb tagcsoportja, amely tevékenyen részt vállal népeink barátságának elmélyítésében. mint mondotta, a barátság ápolása mindinkább a napi munkában ölt testet, hiszen az egyesült izzó legjelentősebb exportmegrendelője a szovjetunió. gyümölcsöző műszaki-tudományos együttműködést folytatnak a moszkvai vákuumtechnikai műszergyárral és a leningrádi szvetlana gyárral. komplett izzólámpákat gyártó, fénycsilgyártó és tv képcsőgyártó gépsorokat szállítanak szovjet vállalatok megrendelésére: az idén mintegy 24 millió rubel értékben.

/folyt.köv./

-41-

18<sup>o</sup>

bb.63./ moszkva...folyt.2/fé

a moszkvai vendégek programja üzemlátogatással folytatódott: megtekintették a vállalat két automatizált lámpagyártó sort működtető üzemszert, és az ott dolgozó munkásokkal folytatott beszélgetés után üdvözlő szavakat irtak be a „barátság,, és a „vörös október,, szocialista brigád naplójába.

ezt követően az egyesült izzó kulturházában forróhangulatu munkásgyűlésen vettek részt. az izzó és más újpesti vállalatok több mint félezer dolgozójának részvételével megtartott baráti összejövetelen v.ny. jagodkin a moszkvai pártbizottság titkára tolmácsolta a küldöttség és moszkva dolgozóinak forró üdvözlését. elmondta: a szovjet emberek, a moszkvaiak nagy megelégedéssel veszik tudomásul, hogy országaink, fővárosaink együttműködése, kapcsolatai évről-évre tovább bővülnek. ma már a hivatalos kapcsolatokon túl mind szorosabb személyes barátság jellemzi a vállalatok, a tudományos és kulturális intézmények, az iskolák életét. ezt példázza moszkvai pártbizottság és tanács képviselőinek meghívása és szívélyes fogadtatása is, amelyben a budapesti látogatás alkalmával részesítették a küldöttséget.

felszólalt a munkásgyűlésen az egyesült izzó több dolgozója is, majd dienes béla a szovjet küldöttségnek a kollektiva nevében emlékezészlőt nyújtott át.

a román főváros küldöttsége gheorghe cioara, az rkp kb politikai végrehajtó bizottságának tagja, a bukaresti pártbizottság első titkára, bukarest főpolgármestere vezetésével a május 1. ruhagyárban tett látogatást. a prágai delegáció antonin kappek, a cskp kb elnökségi tagja, a prágai pártbizottság első titkárával az élen a beloianisz híradástechnikai gyár életével, munkájával ismerkedett. a varsói delegáció, amelyet jerzy majewski, a lemp kb tagja, varsó főpolgármestere vezet, a ganz-mávag mozdony, vagon- és gépgyár vendégei voltak. milan tadics, a belgrádi pártbizottság titkárának vezetésével a jugoszláv főváros küldöttsége a ganz villamossági művekbe látogatott. az ikarus karosszéria és járműgyár munkájával, eredményeivel, dolgozóival ismerkedett a berlini küldöttség, amelyet karl heinz nadler, a berlini pártbizottság titkára vezetett. ugyancsak gyárlátogatáson, baráti találkozáson vett részt stefan docev-nek, a szófiai pártbizottság titkárának vezetésével a bolgár főváros küldöttsége a magyar optikai művekben./mti/

17.45/fé

-42-

1810

bb.64. aláírták a magyar-francia építésügyi együttműködésről szóló jegyzőkönyvet

zsu/ie/a/la

1975. február 14.

pénteken délután az építésügyi-és városfejlesztési minisztériumban robert galley francia építésügyi miniszter és bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter aláírta a két ország építésügye közötti műszaki-gazdasági együttműködés továbbfejlesztése érdekében folytatott tárgyalások jegyzőkönyvét.

a nap folyamán a francia minisztert fogadta dr.timár mátyás miniszterelnökhelyettes. ezt követően robert galley megbeszélést folytatott puja frigyos külügyminiszterrel. magyarországi tartózkodása folyamán tárgyalt rödőnyi károly közlekedés-és postaügyi miniszterrel is. a tárgyalásokon megjelent raymond bressier, franciaország budapesti nagykövete.

a francia delegáció megtekintette a chemolimpeX thökoly uti könnyűszerkezetes technológiával felépült székházát. ellátogattak az ujalotai lakónegyedbe, ahol megismerkedtek a magyar házigyári lakástípusokkal és megtekintettek egy könnyűszerkezetes módszerrel épült óvodát.

e m b a r g ó:23.00 ig!

a francia delegáció pénteken elutazott budapestről./mti/

bb.65. kismamák klubja nyílt tatán

vid/kz/a/la

1975. február 14.

tatán, a komárom megyei művelődési központban pénteken megalakult a kismamák klubja. előzően vöröskeresztes aktívák és népművelők keresték fel a gyermek szaktanácsadókat, az óvodákat, a bölcsődéket; a gyermekgondozási segélyen lévő édesanyákat levélben is meghívták. a kéthetenként sorra kerülő klubfoglalkozásokon egészségügyi és gyermeknevelési témákkal foglalkoznak, művelődési, szórakozási lehetőségekről is gondoskodnak. az alakuló ülésen a tatabányai bányász irodalmi színpad adott műsort. a kismamák a klubfoglalkozásokra gyermekeiket is magukkal vihetik, mert a város gondozónői társadalmi munkában felügyelnek rájuk./mti/

17.50/ a

- 43 -

1815

bb.66. a yerma bemutatója szolnokon

vid/kz/a/la

1975. február 14.

federico garcia lorca: yerma című tragikus költeményét mutatta be pénteken este a szolnoki szigligeti színház, a spanyol költő születésének 75. évfordulója alkalmából. a német László által fordított darab valló péter rendezésében került színre. a címszerepet csomós mari jászai-dijas művésznő játszotta. a főbb szerepeket piróth gyula, kocsis olga, cserhalmi györgy, falvay klári, baranyai ibolya és bárdos margit alakította. /mti/

-.-

bb.68. dr.csikós-nagy béla hazaérkezett varsóból

sl/gk/a/la

1975. február 14.

dr.csikós-nagy béla államtitkár, az országos anyag- és árhivatal elnöke pénteken hazaérkezett varsóból, ahol eugeniusz szyrrel, a lengyel állami anyaggazdálkodási tanács elnökével az ipari melléktermékek és hulladékok hasznosításáról folytatott eszmecsere. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent stefan jedrychowski, Lengyelország budapesti nagykövete is.

hazaérkezése után az államtitkár az mti munkatársának elmondta, hogy egy korábban kötött megállapodás értelmében a két ország anyaggazdálkodást irányító intézményei szorosabban együttműködnek, rendszeresen kicserélik tapasztalataikat. a mosztani tanácskozáson is az importanyag-takarékosság fontos kérdéseiről, módszereiről tárgyaltak. Lengyelországban, ahol évente mintegy 140 millió tonna bányászati, kohászati, vegyipari és építőanyagipari melléktermék, illetve hulladék keletkezik, hosszú távú programot dolgoztak ki e termékek - vagy legalábbis azok jelentős részének - hasznosítására. hazánkban is megkezdődött hasonló program kidolgozása, s ehhez a lengyel tapasztalatok értékes segítséget adtak. az országos anyag- és árhivatal most már gyorsított ütemben folytatja e program kidolgozását, amelynek célja, hogy a papír-, fém-, textil-, üveg- és egyéb hulladékot minél nagyobb mértékben visszajuttassák a gazdasági élet vérkeringésébe. alaposan elemzik a melléktermékek és hulladékok összegyűjtésének, feldolgozásának, anyagi-műszaki feltételeit, s a program tervezetét majd a minisztertanács elé terjesztik. különösen nagy figyelmet érdemel a réz-, ólom-, ón, alumíniumhulladék felhasználása, amelynek programját az országos anyag- és árhivatal a lengyel állami anyaggazdálkodási tanáccsal közösen dolgozza ki a két ország számára. /mti/

18.15/a

-.-  
- 44 -

bb.67. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

a/la

1975. február 14.

34. járókelő leplezte le az autófosztogatót
35. szocialista szerződés
36. hejőcsabai cementgyár
37. cziráki lajos kiállítása
38. népi diszitóművészeti kiállítás
39. az „urhatnám polgár”, kaposvárott
40. új lakótelep miskolcon
41. megyei művelődési központ kecskeméten
42. fotókiállítás pásztón
43. a borsod megyei nebuló ülése
44. alkoholizmus elleni küzdelem
45. teljesítették a lakásépítési programot oroszlánnyon
46. kukoricatermesztés
47. magyar-bolgár együttműködés kaputelefongyártásban
48. negyven vállalat csatlakozott a metró-szerződéshez
49. a legfőbb ügyész sajtótájékoztatója
50. gyermekrajz kiállítás
51. pályadíjak kiosztása
52. felülvizsgálják a mezőgazdasági és élelmiszeripari szabályokat
53. vadászfegyver kiállítás
54. elutazott a lemp kb pártmunkás küldöttsége
55. moszkvai napok budapesten - kisfilm-sorozat
56. egyetemi színpad
57. gyógyszerész avatás
58. szövetkezeti aktiva az obt-nél
59. nemzetiségi fesztivál
60. lengyel származású grafikusművész kiállítása
61. a kereskedelmi kamara szovjet tagozatának ülése
62. pap gyula kiállítása
63. a baráti országok fővárosai küldöttségeinek programja
64. magyar-francia jegyzőkönyv aláírás
65. kismamák klubja
66. yerma
67. hirjegyzék

/mti/

18.20/a

-.-  
- 45 -

1905

1000

bb.69. dollárkölcst vett fel a magyar nemzeti bank

sl/zsu/fé la 1975.február 14.

február 14-én budapesten alá irták azt a megállapodást, amelynek alapján a magyar nemzeti bank százmillió usa dollár összegű pénzkölcst vesz fel egy nyugati pénzintézetektől álló konzorciumtól. a kölcstön lejáratát öt éve, s feltételei megfelelnek az ugynevezett első osztályú adósok esetében a nemzetközi pénzpiacokon jelenleg érvényes feltételeknek. a kölcstön a citicorp international bank limited londoni pénzintézet szervezte, és a hitelt nyújtó konzorciumban 25 bank vesz részt. a többségükben észak-amerikai hitelnyújtók között olyan tekintélyes pénzintézetek szerepelnek, mint az usa-beli first national city bank, a morgan guaranty trust, a chemical bank, a kanadai bank of montreal, valamint a nyugatnémet westdeutsche landesbank és az osztrák credit-anstalt bankverein./mti/

--

bb.70. gorkij bemutató a madách színházban

t nn/s/zs/la/fé la 1975.február 14.

pénteken este nagy sikerrel mutatta be a madách színház társulata ádám ottó rendezésében makszim gorkij nyaralók című kétrészes színművét. a századeleji orosz kisváros életét felélelítő drámát németh lászló fordította. a biszleteket színte gábor, a jelmezeket mialkovszky erzsébet tervezte. a főbb szerepekben haumann pétert, márkus lászlót, schütz ilát. timár bélát, bencze ilonát, lőte attilát és dégi istvánt láthatták a nézők./mti/

--

-46-

1430

bb.72. időjárásjelentés

a/la

1975. február 14.

a meteorológiai intézet jelenti 1975. február 14-én, pénteken 19 órakor:

a hőmérséklet csökken

várható időjárás szombat estig: erősen felhős idő, sokfelé esővel. szombaton többfelé havas esővel, majd havazással. mérsékelt, többfelé élénk, a dunántúlon néhány helyen időnként megerősödő nyugati, észak-nyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 3 - 7 fok között/mti/

--

bb.73. moszkvai napok budapesten - bemutatkozott az akadémiai moszszovjet színház

t/pr/gk/zs/a/la

1975. február 14.

pénteken este a thália színházban bemutatkozott a budapesti moszkvai napok vendégtársulata, a szovjet fővárosból érkezett akadémiai moszszovjet színház. a magas színvonalú művészi munkájáért többszörösen - lenin-renddel is - kitüntetett társulat v.bill - belocerkovszkij, vihar,, című drámáját játszotta nagy sikerrel. a darabbal egyik ,, legidősebb,, repertoárművét hozta budapestre a színház: a szovjet köztársaság megeremtésének és megvédésének kemény időszakát ábrázoló drámát első ízben 1924-ben játszották. a budapesti nézők most 1967-es felújításával ismerkedhettek meg j.a.zavadszkij, az egykori sztanyiszlavszkij- és vahtangov-tanítvány rendezésében. a darab főhőse egy polgárháború dulta város pártbizottságának elnöke - l.v.markovnak, az oszszszk érdekes művészeinek alakításában - a mű és a rendezés azonban jobbnál-jobb epizódalakításokra is lehetőséget ad, az előadás végén felcsattant vastaps az egész társulatot köszöntötte./mti/

--

19.20/a

- 47 -

1440

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.10 számú hírünk / fényesebb...  
4.bek. 5. sorában a kerület- és utcanev helyesen:

xvii.ker. kasztel andrás ut.

/mti/

?74. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától  
zárásig

fé la 1975.február 14.

- 68. hazaérkezett dr.csikós-nagy béla
- 69. dollár kölcsön
- 70. gorkij bemutató
- 71. bemutató a józsef attila színházban /visszavonva!!!/
- 72. időjárásjelentés
- 73. moszszovjet színház
- 74. hírjegyzék /mti/

--

-v é g e ó

21.15/fé

-48-

222

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője : burján sándor

ügyeletes szerkesztő: koncz antal

szerkesztő: halasi györgy lakatos erzsébet

**MTI**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

b.1. kalocsai téesz-tagok a metróépítkezésen - jókor jött a segítség

i - don/gk/hi/fé -cz 1975.február 15.

a metróépítéshez a legjobbkor érkezett segítség a bács-kiskun megyei kalocsai járásból. mint honvéd tiber, a közlekedési építő vállalat termelési igazgatója elmondta, az észak-déli vonalon ezekben a hetekben kevés a munkáskéz, s a hirt - hogy a kalocsai járás több termelőszövetkezetéből önkéntes segítők jönnek az építkezésre - örömmel nyugtázták. a ,,vendégmunkások,, - mint mondták - viszonzni kívánják a fővárosi dolgozóknak, köztük a metró építőinek azt a támogatását, amelyet a mult évi termésbetakarításhoz nyújtottak.

a hartai, az apostagi, a solti, a tassi, a dunavecsei és a szalkszentmártoni téeszektől összesen 320-an ajánlották föl segítségüket: vállalták, hogy február végéig 17.000 társadalmi munkárával járulnak hozzá a metróépítéshez. a szövetkezeti tagok a hétvégeken 25-30 fős csoportokban váltják egymást, s adják át társaiknak a szerszámokat, a lapátokat. a hartaiak és az apostagiak a kálvin téri gyalogos aluljárónál segédkeznek. a soltiak a felszabadulás tér felszíni és föld alatti munkaheleyn, valamint a ferenc köruti mélyállomás munkálatain dolgoznak. a tassiak, a dunavecseiek és a szalkszentmártoniak a két dombóvári uti betongyártó üzemében - a hidgerendák gyártásán - dolgoznak.

/folyt.köv./

-1-

o